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Ţăranul şi nevoile lui.
Ţeranul nostru se află tocmai 

acuma în toiul muncii câmpului. 
Tot ce a ostenit el peste an, tot ce 
în sudórea feţei, cu multe griji, ne- 
casuri şi jertfe a lucrat, vine acum 
se-şî aducă ródele sale. De ce róde 
se vor bucura în vara acésta ţeranii 
români din Transilvania, Bănat şi 
Ţâra unguréscá?

Nu avem încă date despre sta
rea semănăturilor din tóté ţinuturile 
locuite de Români, dér din rapor
tul general al ministeriului de agri
cultură şi din scirile, ce le avem din 
diferite părţi, vedem, că recolta anu
lui acestuia abia va întrece icî-colo 
pe cea din anul trecut şi că în to
tal va fi o recoltă mijlocia, ba în 
mai multe ţinuturi chiar slabă.

Ţeranul nostru va avé se lupte 
dér şi după seceriş cu multele nea
junsuri şi necazuri, ce se ţin lanţ de 
el de un şir de ani şi, în ce pri- 
vesce agricultura, în genere el va fi 
bun bucuros, décá va puté se-şî îm- 
plinésca cât de cât îndatoririle, ce-1 
apasă din tóté părţile şi s’o mai 
ducă terîş-grăpiş pană la alt seceriş.

Şi încă aici la noi ţeranul o are 
de astă-dată mult mai bine în ce 
privesce starea agricolă, decât în 
România. Seceta din vara acésta a 
lovit greu pe fraţii noştri din rega
tul vecin. De treizeci şi trei de 
ani starea agricolă de-acolo nu a 
fost aşa de îngrijitore ca acuma, ţe- 
rănimea n’a simţit atâta lipsă în 
tóté, ca în urma recoltei slabe din 
anul acesta.

N’au rémas înse fraţii noştri 
tara ajutor şi fără ocrotire în vre
murile acestea de crisă grea econo
mică. Guvernul român a luat grab
nice şi energice mesuri pentru com
baterea reului şi pentru a veni în 
tot chipul îia ajutorul ţerănimei ro
mâne, ér corpurile legiuitóre au votat 
sume însemnate, menite pentru acest 
scop. Nu mai puţin a luat şi ad- 
ministraţiunea Domeniilor Coronei 
mesuri în apérarea şi ocrotirea eăl- 
durosă a ţerănimei române. Numai 
de curend administratorul acestor

domenii, Kalinderu, a provocat într’o 
circulară pe agenţii administraţiunei 
se combată la tot momentul şi pe 
tóté căile tendinţa moştenită a po- 
poraţiunei rurale spre fatalism şi sé 
deştepte în el pe cât se póte spi
ritul amorţit de resistenţă şi de pre
vedere, fără de care nu póte se fie 
mântuire economică.

Şi cum stă lucrul în privinţa 
acésta la ţerănimea nóstra de aici? 
Este ore în de-ajuns deşteptat în ea 
spiritul de resistenţă şi de preve
dere, şi nu este în cea mai mare 
parte tot aşa de amorţit?

Eta o întrebare, de care trebue 
neapérat se se ocupe cu tótá serio- 
sitatea toţi bărbaţii luminaţi ai po
porului nostru. Ţeranul dela noi are, 
bietul, atâtea îndatoriri de împlinit 
în tóté părţile cătră ai sei, cătră 
stat, cătră comitat şi comună, cătră 
biserică şi şc0lă, încât de multe-orî 
trebue se ne mirăm, cum mai póte 
suporta atâta’mar de sarcini şi cum 
nu iau lumea ’n cap ţeranii cu ghio
tura, precum se întemplă în mesură 
mai mică ici-colo, unde nu mai pot 
résbi cu necazurile.

Décá totuşi partea cea mai 
mare şi covîrşitore a lor stau locu
lui, luptându-se cu nevoile, ce cresc 
din 4i în 4i> acésta dovedesce o mare 
putere de resistenţă a lor. In ce 
stare înse s’ar afla aceşti ţeranî, décá 
pe lângă resistenţă lor s’ar bucura 
pe deplin şi cum se cade şi de 
sprijinul luminat al ómenilor cu 
carte şi cu avere din sînul nostru, 
décá ar fi conduşi şi sfătuiţi cu acea 
prevedere, ce este neapérat de lipsă 
pentru mântuirea lor economică? 
Cine se aibă aici milă de ei, de 
sortea şi de viitorul lor, décá nu 
aceia, care sunt împreună cu ei şi 
a căror sórte este legată de a lor?

S ’au făcut şi s’au întreprins 
multe de nn şir de ani încoee şi la 
noi pe terenul economic; dér suntem 
încă departe de a puté (̂ ic©, ca ţe
ranul simte, că este a4i bine condus 
şi sfătuit de ai sei, că este aperat 
şi ferit din partea lor cu prevederea 
omului îngrîjat de viitor.

Şi totuşi ţeranul nostru are lipsă

la fiă-care pas de o îndrumare, de 
un sfat bun, folositor şi înainte de 
tote binevoitor, căci unde se duce 
şi încătrău se întorce întempină la 
puternicii 4ilei numai neîncredere 
şi în caşul cel mai bun nepăsare 
faţă cu interesele lui de esistenţă.

De aceea îi trebue ajutor şi 
cine se ’i*l dea, decă nu înşi-şî fiii 
luminaţi ai poporului?

Ajutaţi-ve, ca Dumne4eu se ve 
ajute!

Revista politică.
Seim, că în diecesa română 

unită a Gherlei un numer însemnat 
de protopopiate şi-au ridicat cuvân
tul în contra ajutorului de stat aşa
cum îl împarte guvernul, şi în contra 
autonomiei catolice, care tinde la con
topirea bisericei române gr. cat. în 
biserica ungurescă catolică. Intre a- 
ceste protopopiate este şi acela al 
Ipului, ai cărui preoţi s’au adunat în 
conferenţă la 20 Iunie n., precum şi 
protopopiatul ValcăuJui ung., care a 
ţinut adunarea de protestare în 24 
Iunie. Despre acostă adunare publi
căm mai jos un raport.

Şi cu prilegiul acesta nu putem 
trece cu vederea a nu aminti, că
I. P. S. Sa Metropolitul Mihalyi este 
atacat cu înverşunare din partea fai
mosului gazetar şovinist Bartha M. 
în foia sa din Pesta „Magyarorszagw. 
înaltul prelat este învinuit de foia 
maghiară, că face politică în jurul 
ajutorului de stat, pe care nu l’a 
primit decât după ameninţările mi
nistrului, că va împărţi el ajutorul 
cu ocolirea ordinariatului archiepis- 
copesc. II superă în deosebi pe şo- 
vinistul Bartha împrejurarea, că şi 
de rândul acesta Consistorul din 
Blaşiu a primit ajutorul în condi- 
ţiunile impuse de guvern numai pe 
lângă anumite reserve. Secuiul dela 
„Magyarorszagw presentă în articu- 
lul seu pe preoţimea nostră, ca fiind 
duşmană statului şi irredentistă, şi 
i-ar plăce, decă în loc de ajutor 
preoţii noştri ar primi temniţă.

De astfel de sentimente selba-

tice sunt stăpâniţi şoviniştii un
gur! mari şi mici faţă cu clerul 
nostru preste tot. Ce vor cere ei şi 
cum se vor purta atunci, când 
preoţii noştri vor fi primit banii daţi 
de ministru, în condiţiunile umilitóre, 
ruşinose şi degradatóre pentru ei şi 
biserică ? *

Dieta din Pesta a luat vacanţă. 
In 4ilele din urmă ea a primit şi 
proiectul de lege despre valută şi 
bancă, cu tote protestările kossuthiş- 
tilor, cari cer bancă ungurésca in
dependentă.

Guvernul unguresc de sub con
ducerea actualului ministru-preşedinte 
este acum obiect de laudă în tabera 
mamelucilor sei. Lucruri mari a fă
cut acest guvern, 4*° ei* A  împăci- 
uit partidele din dietă şi téra în- 
trégá a împăcat’o ; a făcut, ca Un
garia se nu se mai témá de primej
dia descompunerii, ce ameninţă Aus
tria, şi a ridicat nimbul Maghiarilor 
în ochii străinătăţii. — Multe a fă
cut, ce-i drept, d-1 Szeli, dér numai 
ceea-ce trebuia n’a făcut: pace ade
vărată, linişte şi dreptate în ţ0ră. 
Cu totă lozinca lui de „lege, drept şi 
dreptateu, popórele nemaghiare sunt 
persecutate şi nedreptăţite dór mai 
amar, decât sub Banffy, şi nemulţă- 
mirea lor cu stările de faţa este mai 
mare a4î, ca ori şi când.

*
In Român'a au fost închise Mier

curi corpurile legiuitóre printr’un me
sagiu, care a fost cetit la Senat şi 
Cameră prin d-1 ministru-preşedinte 
G. Gr. Cantacuztno. Mesagiul constată, 
că sesiunea estra-ordinară a corpuri
lor legiuitóre a fost roditóre, s’au 
acordat tote creditele, ce s’au cerut 
spre uşurarea poporaţiunei lovite în 
urma slabei recolte din est-an, s’a 
votat legea gendarmeriei, prin care 
se înlesnesce guvernului sarcina de-a 
susţine ordinea publică, c’un cuvént 
lucrările din acéstá sesiune — 4*ce 
mesagiul — sunt o puternică ga- 
ranţă pentru munca, ce va avé 
se severş0scă în cursul nouei legis- 
laţiunî.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Istoricul închinării mănăstirilor ro- 
mânescî şi abusurile călugărilor 

streini.
Abusurile Clerului Greg.

II.
După-ce călugării greci se încuibaseră 

în o parte din mănăstirile românesc!, mai 
rămăsese încă o bună parte dintr’ensele 
neînchinate. Urmaşii miluiţilor de mai sus, 
mi mai cer „eleimoisiniu, nici locuri unde 
sS-şi plece capul, căci le aveau acum, şi 
încă cu îmbelşugare, ci acum căutau numai 
cum sé se ímbogátéscá şi în acest scop 
încep o meşteşugită venătore de moşii şi 
alte acareturi. Ca o dibăcia diabolică — 
ca şi iesuiţii în Occident, — sciau se scotă 
avuţii c a : moşii, bani, scule etc. mai cu 
séma dela jupănesele bătrâne, dór bogate 
şi fără copii. Unora din ele le dedea câte 
un pomelnic, câte o cruciuliţă de os de 
inorog, ori câte-o bucăţică de lemn sânt, [ 
care — diceau ei — că a stat trei ani de i

dile lipit de crucea Mântuitorului; pe altele 
însă, cari erau mai tari de fire, le amenin
ţau cu muncile Iadului. Apoi ce titluri 
pompóse nu dedeau patriarchii, episcopii 
şi egumenii greci cucónelor bogate, dór 
fără copii. Legrand ne dă mai multe spe
cimene de aceste titluri bombastice, c a : 
„boeroică stăpânău, „femeiă de evlaviă iu- 
bitore“ etc.

Dér décá călugării greci ar fi spe
culat numai credulitatea celor simpli, tot 
n’ar fi fost nimic; vădend, că nu mai pót 
sé pună mâna pe averi, au început sé facă 
hrisóve false pentru închinarea Mănăstirilor 
rămase neînchinate. Lucrurile se descoper 
şi Matei Basarab — care tocmai atunci se 
suise pe tronul ţărei Muntenesc!, cu aju
torul partidei naţionale — se hotăresce, să 
ia măsuri contra acestor călugări abusivi, 
şi prin hrisovul din 1639, prin care cons
tatând chipul nelegiut, cu care sé înstrăi
nase cele mai mari şi mai frumóse mă
năstiri ale Munteniei, în număr de două- 
deci şi trei, cari s’au găsit, că sunt în
chinate „făr’ de scirea sfatului şi făr’ de 
voia soborului şi a nimănui din locuitorii

Ţereiu . . .  şi „hotărîm, că acele tote să fiă 
în pace de călugării streini, cărora li-s’a 
fost dat pentru milele lor şi să aibă a trăi 
mănăstirile într’aceea slobodeniă, ce au 
avut’o mai dinainte. . . .  şi să aibă a fi pe 
séma ţărei, cum a fost din veac şi se aibă 
a locui íntr’énsele călugării ţăriiu etc. „însă 
alegénd afară acele mănăstiri, măcar dom- 
nesci, măcar boerescl, cari singurii ctitori 
le-au închinat şi le-au supus metóce cine 
unde au vrut, acelea să fiă supuse şi stă- 
tătore călugărilor străiniu.

D - 1  Pompiliu Eliade deci n’are drep
tate când susţine, că Matei Basarab a luat 
mănăstirile din mâniie călugărilor greci 
etc, căci vedem, că documentul sus men
ţionat ne spune clar, că „numai acele mă
năstiri să fiă luate din mânile Grecilor, 
cari au fost închinate fără voia ţărei şi 
fără scirea soborului^, ér cele cari sunt 
închinate de ctitori şi cu acte în regulă, 
se fiă mai departe pe mânile streinilor 
conform condiţiunilor, cu cari s’au închinat 
acele mănăstiri.

Caşul este denunţat Patriarchului, 
care prin Ecdosul patriarchicesc din 1641

Aprile, aprobă luarea mănăstirilor închi
nate prin hrisove false din mânile călu
gărilor greci.

Măsurile luate de Matei Basarab sunt 
numai fragmentare, căci elementul grecesc 
atât laic, cât şi clerical, era forte puternic 
în ţările române şi călugării deveniseră 
atât de îndrăsneţl, încât la 1668 egumenul 
mănstirei lui Pană Vistierul, numită mai 
târejiu Sfânta Ecaterina (din Bucuresci), 
împreună cu egumenul Anania dela mun
tele Sinaia din Arabia, voesc să ia în stă
pânire împreună cu tote veniturile şi tote 
proprietăţile, nici mai mult, nici mai puţin, 
decât Mitropolia ţărei. De ce ? Pentru-că 
dicea grecul: Mitropolia fiind zidită pe o 
colină, care a aparţinut mănăstirei lui 
Pană, încă din vechime, urmeză, ca se fiă 
închiuată Mitropolia acestei mănăstiri a lui 
Pană Vistierul; închinată, supusă epitro- 
pisită Mitropolia ţerei, mănăstirei mai târ- 
diu numită Sf. Ecaterina, care la rendul 
ei era închinată şi „afierositău mănăstirei 
dela muntele Sinaia din Arabia. Ast-fel 
pretindea egumenul.

Fu un proces extra-ordinar, răsunară
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Scirile din urma din Bucovina ne 
fac a spera, că năvala duşmanilor 
românismului are se mai slábésca. 
Numërul de Miercuri al „Patriei41 
n’a mai fost confiscat. Acésta este, 
déca putem cjice» un semn, că ener
gia şi voinţa de resistenţă a Ro
mânilor au iăcut şi pe prigonitorii 
lor së înţelâga, că nu prin astfel de 
mesurî absolutiste despotice se póte 
înfrânge şi sugruma dorul de înain
tare a unui popor consciu de el şi 
de chiamarea lui.

Lunî în 8 Iulie n. s’a ţinut în 
Cernăuţi o şedinţă a deputaţilor români, 
în care preşedintele de pănă acum 
al comitetului partidului naţional d-1 
Lupul, a depus conducerea partidu
lui, şi în locul sëu s’a ales un co
legiu de trei persóne, însărcinat cu 
conducerea partidului.

Duminecă, în 2 Iulie, s’a hotă- 
rît în adunarea „Societăţii pentru 
cultura şi literatura română din Bu
covina u înfiinţarea unui palat naţio
nal, pentru care scop s’a şi subscris 
îndată o sumă frumósa de bani.

*
Mişcarea din Belgia a început 

acum së se potoléscá. Dupa demon
straţiile şi ciocnirile mari dintre po
por şi armată în capitala ţării şi în 
numerose oraşe, guvernul belgian a 
început se fiă adênc îngrijat de cele 
ce vor puté se urmeze. El s’a temut 
cu drept cu vént, că íntrégá ţâra va 
fi cuprinsă de flacăra rescólei, décá 
nu va face ceva, ca së prevină o 
mare primejdiă. A hotărît dér se 
retireze în felul, că va amâna des- 
baterea proiectului despre reforma 
electorală şi propùnênd se se aléga 
o comisiunefmixtă din tote partidele, 
care së studieze din nou proiectul. 
Oposiţia s’a mulţămit de-ocamdată 
cu acésta, şi mişcarea de resvrëtire 
a încetat pentru moment.

*
Cu atât mai ameninţătore însë 

sunt mişcările revoluţionare din Spa
rta. Am fost spus, că mişcările a- 
cestea sunt o urmare a nemulţămirii 
poporului cu nouele biruri cerute de 
guvern. S ’a cerut pentru armată un 
spor de 12 milióne, ér pentru ma
rină un spor de 8 milióne, când totă 
lumea se aştepta, ca acum, după ne
norocitul rësboiü cu America, gu
vernul nu va cere dări mai mari 
decât înainte. In urma acésta au 
fost revolte sangeróse în Valencia, 
Barcelona, Saragossa şi alte locali
tăţi, carî tote au fost împreunate 
cu vërsare de sânge. Firesce, că de 
nemulţamirea poporului s’au folosit 
mai ales republicanii, carî sunt nu
meroşi în Spania, şi lor li-a succes 
a produce un curent contra-monar-

Bucurescii şi răsună ţera întregă de pre- 
tenţiunile sfruntate ale egumenului dela 
Pană şi ale Episcopului Anania dela muntele 
Sinaia. Patru ani dureză procesul; la sfîr- 
şitul hrisovului dela 1668, Domnul şi 
boerii, proclamând dreptatea Mitropoliei 
Ziceau: „se nu aibă călugării greci nici o 
tr4bă cu pământul Mitropoliei .̂ Prin hrisovul 
dela 1672, dat de Antonie Vodă, se res
ping în tote părţile pretenţiunile egu
menului dela mănăstirea lui Pană, er Mi
tropolia rămânea bună şi ohavnică stăpână 
peste locurile şi moşiile, cu cari o îndes- 
trase fondatorul ei Constantin Vodă Şer- 
ban. Astfel se termină acest extra-ordinar 
proces, care arată minunat de bine, cât de 
sus şi la cât de multe tindeau patriarchii, 
episcopii şi egumenii greci în ţările ro
mâne în suta a XVII-a. Nici-odată şerpele 
încăldit la sîn — dice d-1 profesor Ionescu 
Grion — nu a muşcat mai cumplit pe bine
făcătorul seu.

D. Pompiliu Eliade crede, că călugării 
alungaţi de Matei Basarab nu s’au întors 
în Muntenia, decât după un secol. Noi am 
vădut mai sus, că între anii 1668 şi 1672

chist, care ameninţă serios domnia 
regalităţii spaniole.

Mişcarea acésta revoluţionară 
nu vré se înceteze. Alaltăerî turbu- 
rările s’au repeţit în Barcelona, unde 
manifestanţii au spart cu pietrii pră
văliile şi au tras focurî de revolvere 
asupra gendarmeriei, care voia se-i 
împrăscie.

F i n l a n d a .
E o luptă pe viaţă şi pe mórte, ce o 

pórtá de un timp íncóce micul, dér ener
gicul popor al Finlandeşilor contra ten
dinţelor de asuprire şi desnaţionalisare ale 
colosului imperiu rusesc. S’au împlinit 
deja nouă-4ec! de anî, de când prinoi- 
patul Finlandei a fost încorporat la im
periul rusesc, ér acest restimp de aprópe
o sută de anî a fost în viaţa naţională a 
poporului finlandes un period de o eroică 
luptă şi resistenţă contra atacurilor tot mai 
vehemente ale absolutismului rusesc, ata
curi ce-au tins şi tind să nimicéscá şi ul- 
timile rămăşiţe ale autonomiei micului prin
cipat.

Finlanda e aşeZată în partea cea mai 
estremă de nord-vest a Rusiei europene. 
Suprafaţa ei e de vre o şâpte ori mai mare, 
ca a Ardealului. Numërul poporaţiunei e 
de vre-o două milióne şi jumătate.

E veche istoria poporului finlandes, 
trece peste o miie de ani, şi în acest răs
timp Finlandesii au fost tot-déuna un în
semnat element de cultură, aşa că în Ziua 
de aZl în punctul acesta Finlanda póte sta 
alăturea cu orl-care stat cult din Europa. 
Finlandes fără oarte, care să nu-ţl soie 
ceti şi scrie, mai că n’ai puté afla aZï.

„Kalevalau e numele epopeei naţionale 
a Finlandesilor, epopeă, ce s’a păstrat sute 
de ani din tată în fiu, numai în graiul viu, 
şi care numai în timpul din urmă a fost 
culésá din gura poporului şi cuprinsă în 
scris. Poporul finlandes orî cât e de stă
ruitor aZî în lupta sa pentru esistenţa na
ţională, póte tot să va (nimici cu timpul ; 
numele sëu însă vecînic îl va susţină „Kş- 
levala“, acest rar epos poporal, cu de care 
numai vechiul popor al Grecilor şi poporul 
nemţesc de aZî se mai póte lăuda.

In veacul al 16-lea a fost Finlanda 
cucerită de Svedezî, dér în răsboiul ce l’a 
purtat Svedia cu Rusia în 1808, Finlanda 
a ajuns în stăpânirea Ruşilor. Autonomia 
Finlandei a fost recunoscută, şi în sensul 
constituţiei dieta provincială avea să fie 
convocată tot la 5 ani, însă deja Ţarul Ni- 
colae (1825 — 1855) n’a mai vrut să scie 
nimio de constituţiunea Finlandei, şi aşa 
dieta timp de trei-Zecï de anî n’a mai fost 
convocată ; ba Ţarul a dat chiar un ucaz, 
prin care a interZis de a se mai tipări 
ceva în limba filandesă afară de cărţi de 
rugăciuni şi de sciinţă.

Sub Ţarul Alexandru II, un om cu 
mult mai liberal, decât tatăl-său, dieta a 
fost conchemată din nou, şi pe timpul dom-

călugării greci se încercară să pună mâna 
pe Mitropolia ţărei; deci ei erau destul de 
puternici, 15 ani după mortea lui Mateiii 
Basarab şi nu după un secol, cum crede 
d-1 Pompiliu Eliade.

Să revenim la cestiune; cu venirea 
Fanarioţilor se încoroneză un fapt, ce deja 
esistă de mult îndeplinit. Mitropoliţii şi 
Episcopii Ungro-Vlahiei se vor recruta de 
acum înainte alternativ, când dintre Greci, 
când dintre Români.

Patriarchii şi Episcopii au lăsat la 
mănăstirile închinate, ca administratori, 
egumeni greci. Sfintele locuri au început 
să uite tote obligaţiunile, pe cari pioşii 
donatori le impusese la închinarea mănăs
tirilor şi carî condiţiunî le-am arătat mai 
sus. In loc de a cere prisosul, conform 
condiţiunilor de închinare, ei pretindea se 
li-se dea tot venitul moşielor mănăstiresc!. 
Sub administraţia egumenilor greci, s’au 
călcat şi obligaţiunile mănăstirilor cătră ţeră.

Egumenii greci din miluiţi devin po
runcitori, din prigoniţi devin prigonitori, 
din protectori devenirâ adevăraţi stăpâ- 
nitorl.

niei lui Finlandesii au făcui progrese fórte 
însemnate materiale, ca şi sptriluale. Sub 
Ţarul Alexandru III însă (1881 —1894) tre- 
bile ârăşî s’au schimbat. Mai ales la agi
taţiunile pressei panrusescî drepturile con
stituţionale autonome ale Finlandei au fost 
unul după altul călcate în picióre şi în 
fine cassate.

Actualul Ţar al Ruşilor, Nicolae II, 
a dat ou ocasiunea suirii sale pe tron un 
manifest, în care întocmai ca toţi ante- 
oesorii săi dela 1809 íncóce, a promis, că 
va respecta constituţiunea Finlandei. In 
timpul din urmă însë a apărut un manifest 
împărătesc, în care să Zioe hotărît, că de- 
órece legile Finlandei nu se unesc tote cu 
legile întregului imperiu, Ţarul a dispus 
alcătuirea unor nouă legi fundamentale, 
obligătore de o potrivă pentru Finlanda, 
ca şi pentru celelalte părţi ale monarchiei, 
şi că în chipul acesta dieta provincială a 
Finlandei va avé dreptul să mai aducă 
numai legi de caracter local.

Senatul finlandes a protestat energic 
contra acestei disposiţiunî arbitrare şi a 
trimes şi o deputaţiune la Ţarul, care însă 
n’a fost primită în audienţă. Finlandesii 
însă nu s’au lăsat nici acum, s’au grupat 
500 din cei mai fruntaşi şi au plecat la 
Petersburg cu o adresă subscrisă de mai 
mulţi de o jumătate de milion. Audienţa 
ârăşl li-s’a refusat, şi drept răspuns dieta 
provincială s’a pomenit cu un proiect de 
lege, în sensul căruia numărul soldaţilor 
recrutaţi în Finlanda să fie întreit, ér ar
mata finlandeză să potă fi transpusă în ori 
care parte a imperiului.

Au urmat 0răşl protest, însă fără nici 
un résultat. Urmarea a fost o estremă ho- 
tărîre din partea Finlandesilor. Bărbaţii au 
hotărît, că-şl vor părăsi pănă la unul pa
tria, şi se vor aşf‘Za în Svedia, séu Ame
rica, unde vor întemeia o nouă Finlandă. 
Femeile la rêndul lor au pornit o mişcare 
ou mult mai nobilă; în taină au stăruit să 
se constitute în diferitele centre europene 
comitete, carî să redacteze câte o adresă 
în interesul drepturilor constituţionale ale 
Finlandesilor.

Comitetul internaţional în care au 
fost representate 8 state, s’a şi presentat 
în Petersburg, însă n’a fost primit în au
dienţă. Ţarul la rêndul său, drept răspuns, 
a edat cailei© trecute un rescript, ţinut ce 
e drept într’un ten cam domol, în care însă 
nu revocă nici una din disposiţiunile ar
bitrare de pănă acum, ci caută să le es- 
plice şi să le presente, ca favorabile Fin
landesilor. Atâta tot, şi nimic mai nou.

In chipul acesta s’a nimicit şi ultima 
speranţă a poporului finlandes. Emigrările 
au şi luat deja dimensiuni atât de însem
nate, încât autorităţile rusesc! şi consulii 
ruşi din streinătate trebue să se ocupe cu 
tot dinadinsul de ei. In cercul Oesterbot- 
ten îşi lasă ţăranii casă şi masă, şi tot 
ce-au avut, servitorilor, cu singura condi- 
ţiune, să plătâscă dările, şi sunt prospecte, 
că numărul celor emigraţi anul acesta din

Până la revoluţia cea mare francesă, 
sfintele locuri luau veniturile moşielor mă
năstiresc!; delà acéstà dată însă, o mare 
parte din aceste venituri erau întrebuinţate 
în interesul elenismului.

Ştefan Duncas — un călugăr fórte 
învăţat — veni în Moldova şi prin protec- 
ţiunea d-lui Scarlat Calimah fu numit Ar- 
chimandrit al mănăstirei Răchiţosa (din 
jud. Tecuci) închinată la muntele Athos ; 
aci făcu Ştefan o avere considerabilă. Cu
o parte din acéstá avere cumpărâ instru
mente de Fisică, de Chimiă şi de Astrono
mia, pe care el le trimise la Ambelakia — 
oraş situat la pólele muntelui Pelion — 
unde în un’re cu poetul Kristopulo, cu 
Costandas şi cu fraţii Capitanachis conce
puse planul de a înfiinţa o universitate. 
După revoluţia cea mare francesă, Grecii 
începuseră a visa eliberarea patriei lor de 
sub jugul Turcilor. Nicàirï nu şi au găsit 
un teren mai propriu pentru îndeplinirea 
planurilor lor, decât în ţările române. Ete- 
ria era propagătă de profesorii grecî în 
Academiile din Bucurescî şi Iaşi. VăZută 
bine de domnii fanarioţi, cari o încurajau

acest district, se va urca la 15,000. Tineri 
sub 20 de anî au emigrat şi s’au aşeZat 
în Şvedia numai din Helsingsfors peste o 
miie de inşi. Recolta încă va fi fórte slabă 
anul acesta, aşa, că la tomnă emigrările sa 
vor porni în massă.

In v eţă m en tu l în  şc d le le  p op o
ra le  d in  B ih o r .

I.
Scóla este mijlocul, este arma 

cea mai puternică, prin care se póte 
cultiva şi ridica un popor la înăl
ţimea, ce-i compete; fără de şcolă 
e mert, nicî nu-şî póte validita drep
turile sale, şi cu timpul trebue se 
piéra.

Multe şi în multe locurî s’a 
scris şi se acrie în interesul şcolei 
şi Înv0ţăai0ntului poporal. Cesfciunea 
este atât de mare, atât de impor
tantă că, orî cât s’ar scrie asupra 
ei, tot mai rëmân multe de cjis. 
Este deci datorinţa fiă-eăiui om iu
bitor de progres, de a veghia cu 
stăruinţă şi a-şî arăta părerea asu
pra celor ce a observat, vecţut şi 
esperiat pe tereDul învăţământului, 
căcî numai atuncî se va mai puté 
limpecji causa şi îndrepta greşelele, 
déca din tote părţile se va discuta 
asupra ei.

Seim, că strămoşii noştri ni-au 
păstrat cu tăria braţului téra, limba, 
credinţa şi obiceiurile. S ’au schimbat 
vremurile! Noi astăzi trebue se ni-le 
păstram cu tăria inteligenţei luminate 
prin sciinţă, al cărei focular este 
şc6la, decî cu toţii trebue se sărim 
întru apërarea ei. Petruns de aceste 
convingeri, mi-am propus câte va 
cuvinte a scrie despre starea învă
ţământului din Bihor, lăsând celor 
competenţi şi cu puterî mai mari 
decât mine, se facă lumină deplină.

Décá vom pătrunde în sînul 
şc0lelor poporale de acjî din Bihor, 
ne vom convinge pe deplin, ca În
văţământul în acelea stagnézá şi 
nu-i destul de roditor. Mare parte 
din învăţători şi bărbaţi de şcolă o 
sciu şi recunosc acésta, dér tac tă
cerea pescelui, şi mă tem, că acesta 
tăcere mai târejiu va avé urmări 
triste. De aceea cred, că voiü face 
un serviciu causei comune, décá 
voiu trage atenţiunea bărbaţilor de 
şc0lă şi a autorităţilor nóstre şcolare 
confesionale de ac|i, asupra unor scă
deri, carî fac, după părerea mea, ca 
învăţământul în şcola poporală din 
Bihor în mare parte së fiă sterp şi 
tsë nu potă înainta cu paşii, cu carî 
ar trebui.

Nu de mult am cetit o broşură 
întitulată: „Cestiuni bisericesciu, cu 
privire la administrarea diecesei Ora-

pe sub mână, susţinută de înalţii demni
tari ai statului şi de comercianţii greci, 
cari puneau la disposiţia şefilor eteriscî 
sume colosale pentru ajungerea scopu
lui lor.

Revoluţiunea isbucnesce în 1821. Se 
cunosc peripeţiile. Turcii pentru aceste 
motive alungară printr’un ‘Hatişerif, pe 
călugării greci de prin mănăstiri; însă ei 
nu erau 6menî, cari să se lase aşa de uşor 
a fi deposedaţi. După încheierea păcei dela 
Adrianopole în 1829, Turcia — în urma 
intervenţiunei Rusiei — dă voiă călugă
rilor greci să se reîntorcă érâçï pe la mă
năstiri. Românii însă, cari visase seculari- 
sarea mănăstirilor încă de pe timpul lui 
Ioan Caragea, nu mai putură suferi, ca 
mănăstirile să mai fiă jefuite de străini. 
Cestiunea mănăstirilor închinate fu ridi
cată de călugării grecî, ca cestiune de 
drept internaţional.

Un proces monstru se începe între 
Romflnii şi patriarchii răsăritului ortodox. 
Rësunâ Europa de plângerea lor; ce svîr- 
colirî colosale! ce intrigi! cumpărări de 
eenseiinţă, têrgurï infame! Ameninţări co-
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diei-marï, scrisă de un preot gr. cat. 
român. Acéstá broşură conţine mult 
adevăr şi m’am indignat forte de 
cele ce am cetit despre înveţămân- 
tul poporal, arătându-se, ca şi as
tăzi se află mai mult de 50 comune 
românescî, cari nu au nici şcolă, 
nici învăţător. Vedem înse, că gu
vernul se îngrijesce de acestea, căci 
din cji în c]i tot Îcfiinţ0ză şcdle de 
stat unguresci, în comunele româ
nescî. La acésta cine e de vină? 
Dér së revin la tema propusă:

Stagnézá şi e stărp învăţămân
tul în şc0lele poporale din Bihor, 
pentru-că :

1. Candidaţii de învăţători şi 
respective preparandii nu au fost 
crescuţi şi nie! acji nu se cresc ast- 
fei, ca întrând în viaţa practică, cu- 
noscinţele câştigate în institut së le 
scie aplica şi străplânta în tinera 
generaţiune conform crescerei lor, şi 
cu plăcere se-şî împlinésca fiăcare 
datorinţa de luminător al poporului. 
E de lipsă, ca tinerii, cari păşesc pe 
cariera învăţătorâsca, încă din iosti- 
tute se iiă stimaţi şi respectaţi după 
cuviinţă, së nu crescem din ei nisce 
ómeni servili, ci ómeni independenţi, 
activi, zeloşi şi devotaţi bisericei, 
naţiunei şi patriei, căci numai astfel 
se vor grăbi şi cei mai talentaţi se 
păşâscă pe cariera învăţătorescă, şi 
numai astfel putem aştepta dela dânşii, 
că vor produce un résultat îmbucu
rător pe terenul învăţământului po
poral. Altcum înzadar ni*e tótá os- 
tenéla.

2. Preoţii, ca directori şcolari, 
afară de unele escepţiunî, nu mult 
se interesézá de sórtea şcolelor, nu 
controléza, dér nici nu şi împlinesc 
datorinţa cu cele dóue óre de reli* 
giune prescrise prin lege. Mulţî omeni 
vedem in cjiua de acjï, la cari se află 
talente mari, sciinţă frumósa, prin
cipii sánefcóse, îcse moralitate puţină 
şi religiositate şi mai puţină, pentru- 
că li-a lipsit crescerea religiósá-mo- 
rală.

A cresce cetăţeni religioşi în pri
ma liniă, ar fi datorinţa preoţilor, în 
înţelegere cu învëtatorul, căci denşii 
sunt datori a sădi acele învătături, 
carï, décâ au prins rădăcină în inima 
pruncului nevinovat, anevoiă le póte 
acóte din ea lumea cu poftele ei şi 
omenii cu esemplele lor. Cel-ce şi a 
însuşit odată simţul religios deplin, 
este şi rëmâne religios, măcar cle-ar 
trăi între omenii cei mai fără de 
lege. Cumcă crescerea religiósá-mo- 
rală a scăzut la noi, se vede lumi
nat şi din aceea, ca în muite co
mune românescî, credincioşii părăsesc 
religiunea străbună şi trec la naza- 
renism. D-nii preoţi sunt păstorii, ei 
au datorinţa së se îngrijésca cu totă

seriositatea de şc0lă şi de turma în 
f redinţaţă lor, au datorinţa se-o pă 
zéscá cjiua-sóptea, ca sé nu intre 
séu sé se apropie de ea lupii răpi 
tori şi sé-o nimicescă.

Mult se plâng şi se căiesc şi 
preoţii, atât cei gr. or., cât şi cei 
gr. cat., că sunt rău dotaţi, şi că 
abia pot trăi, ce în parte e de cre
zut. Denşii íusé totuşi au cel puţin 
timp de a puté purta o economiă 
în regulă ; ba mai au şi alte aj ítóre, 
cei gr. cat. d. es. sunt ajutaţi din 
paitea Escelenţei Sale episcopului 
Oradiei-marî. învăţătorii înse din 
partea autorităţilor nóstre şcolast'ce 
nu se bucură de nici un ajutor. Ei 
sunt premiaţi, unii din bugetul sfa
tului, alţii din fundaţiunea „Népnevelési 
Egylet*-tului din Bihor, ce are reşe
dinţa în Oradea-mare, — tot numai 
cu scopul de a-i căştiga pentru ma
ghiarism.

3) Stagnéza învăţământul în 
şc0lele poporale din Bihor, pentru-că 
sórtea învăţătorilor, nu s’a îmbună
tăţit, conform recerinţelor timpului. 
Nu s’a îmbunătăţit, căci cele 300 fl. 
prescrise prin lege, mai numai pe 
hărtiă esistă. Dór chiar de esistă mi
nimul de 300 florini, cei mai mulţi 
nu-1 capătă regulat, er deeă învăţă
torul îl scóte cu puterea, nu mai e 
de suferit în comună. Acesta e un 
adevăr nerăsturnabii.

Cu tótá siguritatea pot afirma, 
că în tot Bihorul n’ai afla nici cjece 
comune, cari să plătescă regulat pu
ţinul salar, ce-1 are învăţătorul. Io 
astfel de împrejurări dér e greu în
văţătorului, ca uitând năcasurile, ce 
cţilnic îl ameninţă, se potă întră în 
şcolă cu suflet liniştit, după cum ar 
trebui, unde cu tótá conscienţiosita- 
tea şi cu devotament se pótá lucra 
şi osteni pentru binele, înaintarea şi 
fericirea neamului său, fiind el atât 
de lipsit şi în parte despreţuit.

(Va urma).

Mişcarea clerului român unit.
(Din d iecesa Gherlei.)

Céhein , 1 Iulie 1899.
Onorată redacţiune ! Oa sé fiă de ob- 

see cunoscut, cumcă clerul român gr. cat. 
pretutiudenea, precum totdéuna aşa şi acum 
în cjilele aceste noróse pentru biserică, încă 
e la post şi cunósce pe deplin cliiămarea 
sa, voesc a aduce la cunosoinţa On. ceti
tori ai preţuitei „ Gazeta Transilvanieiu 
decursul conferenţei preoţesc! din tractul 
Valcâului maghiar (Sélagiu).

Conferenţa preoţâscă din acest tract 
s’a ţinut în 24. Iunie st. n., adecă Sâmbătă 
după SS. Rosalii în parockia Vălcăul rom. 
Serviciul divin s’a celebrat la 8 óre dimi- 
nâţa. Predicator Simeon Pintea, preot în 
Giumolcişiu.

Deşi timpul a fost de tot nefavorabil, 
dela conferinţă numai aceia au lipsit, oarî 
au fost împiedecaţi prin morb, căci cu toţii 
sciau, că conferinţa acésta va fi de mare 
însemnătate, vor veni la dasbatere cestiuni, 
cari sunt deci4étóre în viitorul bisericei 
şi al neamului nostru.

In cuvântul de deschidere Rev. D. 
Yicariu al Silvaniei, ca şef tractual, a ao- 
centuat seriositatea situaţiunei în care se 
află biserica, dér dóoá falanga preoţitnei 
bine pregătite şi bine întrarmate va fi so
lidară, vremea grea ce ameninţă biserica 
va trece şi se va ivi seninul cu multă spe
ranţă pe ceriul biserici acum noros. Pro
vocă pe confraţi sé considere seriositatea 
situaţiunei, provócá la solidaritate între 
confraţi, căci atunci opera, ce avem a-o 
îndeplini, va fi mai uşoră. Atrage aten- 
ţinnea la aceea, că şi acum sé dăm as
cultare acelora, oart în cestiunile biseri- 
cescl au fost anteluptătorl şi ne-au dat di
rectiva, căci soopul lor este înflorirea bi
sericei şi a neamului. La cuvintele acestea 
conferinţa răspunde cu „sé tráéscáu.

Sa iau la pertractare obiectele stato- 
rite în program. înainte de tóté se alege 
notar ad. hoc Victor Vaşvari, preot în 
Vălcăul ung., apoi se cetesce disertaţiunea 
„Ce momente militózá pentru unirea că- 
lindariul Iulian cu cel Gregorian44, de 
Alimpiu Coste, peot în Ceheiu.

Au urmat, conform programului, la 
desbatere mai multe cestiuni, cari nefiind 
de interes comun nu le voi aminti.

Punctele culminante în desbatere au : 
fost eestiunea ajutorului de stat şi a auto
nomiei catolice.

Propunerile au fost primite unanim, 
fără ca să se fi făcut obiecţiunl, căci cu 
toţii consimţirăm în aceea, că un preot ro
mân numai în formula propusă se póte 
dechiara cu privire la aceste cestiuni de 
mare importanţă.

Cu privire la ajutoriul de stat s’a de
cis protocolarminte, că la acela, deşi avem 
tot dreptul, dór pănă când se va distribui 
în forma practisată din partea guvernului, 
nici unul nu-l va primi, deórece se degra* 
deză autoritatea bisericei şi a preotului, se 
desconsideră guvernul diecesan întru apre- 
ţiarea meritelor şi jurstărilor acelora, că
rora se dă în cele mai multe caşuri.

Cu privire la autonomia catolică s’a 
decis, că din autonomia catolică nu voim sé 
avem parte, ci din contră dorim autonomiă 
separată pentru provincia nostră gr. cat. 
metropolitană, de-órece biserica nostră gr. 
cat. română numai în cadrul unei autono- 
mii separate gr. cat. provinciale române 
va puté prospera şi progresa, pănă când 
décá ar întră în autonomia catolică, atunci 
provincia nostră metropolitană îşi pierde 
tote drepturile câştigate şi întărite prin bule 
papale.

S’a decis apoi, că fiind la ordinea cailei ces
tiunile aceste momentóse şi pretinzând şi 
alte împrejurări, să se facă o adresă cătră 
Exeelenţia sa Domnul Episcop, în care să

fiă rugat, ca să conv6ce sinod diecesan. Mai 
departe conferinţa află de lipsă convocarea 
şi a sinodului provincial la Blaşiu.

In fine conferinţa află de sosit timpul 
ca să se primâscă şi în provincia nostră 
metropolitană călindarul gregorian diu consi- 
deraţiunl moment6se sociale-economice-reli- 
gioso-morale.*)

Cu privire la serbarea iubi Iară de 
200 ani a Unirii, conferinţa apreţiază mo- 
mentuositătea actului şi i-şl esprimă do
rinţa, că la festivităţile iubilare se concurgă 
şi diecesa ndstră, spre ridicarea nimbului 
sărbătoresc al acestui act iubilar.

c.

Fluerul lui Iancu.
Nu de mult am împărtăşit ceti

torilor noştri scirea îmbucurătore, ca 
d-nul lo s if Sterca ŞuJuţiu a isbutit să 
ajunge în posesiunea unuia dintre 
fluerile iubitului nostru erou Avram  
Iancu, pe care fluer l’a destinat pe 
9éma fiitornlui nostru museu naţio
nal. In causa acestui fluer şi a ulti
melor momente din vieţa nemurito
rului erou, d l Şuluţiu a primit ur- 
mătdrea scrisóre:

Prea stimate Domnule!
Răspunzând la preţuita D-tale scri

sóre ddto 20/VI a. c. referitor le fluorul 
regretatului nostru martir Iancu, mă gră
besc a vă da următorea desluşire:

Fericitul Avram înainte de mórtea sa 
mai bine de un an se susţinea în locul 
predilecţiunei sale în Baia de Criş şi, fără 
a avó o locuinţă stabilă, se adăpostea peste 
nópte când la unul când la altul, dér mai 
ales la covrigarul loauLiber (român), unde 
întins pe o targă, ca era dinaintea cupto- 
riştei, odihnea peste nópte şi de unde prin 
fluerul său delecta şi încânta publicul cu 
melodiile sale melancolice sóra şi des de 
diminâţă.

Observ, că regretatul Iancu înainte 
de mórfcea sa cu mai multe luni, având 
erupţiune de sânge, a fost îngrijit şi cău
tat mai mult timp în spitalul comitatens 
de aici, de unde eşind ca reconvalescent, 
îşi petrecea, după cum amintii mai sus, mai 
bucuros în Baia de Criş.

Aşa s’a întâmplat şi în fatala dimi
nâţă a morţii sale, că atins de un nou ac
ces de tusă, ’i s’a rupt verosimil o arteră 
internă şi sângerând şi-a dat nobilul său 
suibt pe targa covrigarului Liber, la carele 
rămăsese peste nópte.

Ioan Liber a fost primul, care a dat 
de desastru, şi care aflând fluerul în aş
ternut l’a luat şi l ’a păstrat pănă ce mi-l’a 
dat mie, ca o scumpă suvenire dela ră
posatul.

*) Conferenţa dela Valcău avea destul de 
lucru cu necazurile şi neajunsurile, de cari sufere 
adl bisenca şi clerul ei, şi era de prisos a mai 
suscita şi întrebări ca acésta, în tot caşul încă 
premature, făcendu-şi din cap călindar. — Bed.

pilărescl ! Şi tote acestea le făceau patri- 
archii şi egumenii, numai ca să rămână 
stăpâni peste a oincea parte din teritoriul 
Ţărei românescî, care da României la 1863 
un venit anual mai mare de 25 miliône 
de lei.

Afară de vite, stupi, prăvălii, mori, 
ţigani şi vii ; afară de nedesfundatele pă
duri, averile mănăstiresc! se urcau la co
losala sumă de un miliard.

Cesar Boliac, socotind cu deamărun- 
tul, găsesce, că proprietatea sfinţilor se ri
dica în ţt'rile române la două miliarde.

Posedând străinii a cincea parte din 
teritoriul României, demnitatea naţională 
cerea, ca aceste avuţii să fiă redate ţărei, 
şi deci secularisarea averilor mănăstiresc! 
se impunea.

Socularisarea averilor mănăstiresci. 
III.

Secularisarea averilor mănăstirilor a 
trecut din domeniul actualităţei, eestiunea 
fiind privită dela o distanţă, care începe

a fi a posterităţii. Statul român, ca să 
tranşeze odată pentru tot-déuna acéstá 
cestiune vitală pentru demnitatea ţărei 
nóstre, decretézá secularisarea mănăstiri
lor. Acest mare act naţional se îndeplinesce 
sub domnia lui Vodă Cuza.

Prin leg?a promulgată la 17 Decem- 
vre 1863 pentru secularisarea averilor mă
năstiresci, se hotăresc următorele:

Art. I. Tote averile mănăstiresci din 
România sunt şi rămân averi ale Statului.

Art. II. 0  sumă se afectă loourilor 
sfinte, cătră car! erau închinate unele din 
mănăstirile pămentene, şi acesta sub titlu 
de ajutor în conformitate cu intenţiunea 
dedicaţiiunei lor.

Acéstá sumă se va mărgini în maxi
mum cifrei de 82 milióne lei cursul de 
Constantinopol odată pentru tot-dóuna, 
cuprindându-se în acéstá sumă şi 31 mi
lióne lei, oe locurile sfinte datoresc ţărei 
românescî după stipulaţiunl anterióre etc.

Secularisarea mănăstirilor s’a făcut, 
cu tote blăstemele, anatemele şi strigă-

tele patriarchilor greci. Eăsuna Europa de 
jalea adâncă a stâlpilor bisericei ortodoxe 
din Asia, Africa şi Peninsula balcanică. La 
15 Aprilie 1863, Iacob, patriarchul Ale
xandriei, Egiptului, mărturisea cu lacrăml 
într’o scris6re picând : „Tronul nostru Ale- 
xandrinean se ţine numai cu venitul moşie- 
lor din ţările române! şi acu:n ce să ne 
facemu ?

Răspunsul Românilor a fost şi va fi 
tot-dâuna următorul: să vă faceţi ceea ce 
s’au făcut toţi acei, cari nu şi-au îndeplinit 
datoriile şi legăturile, ce li-se lasă cu limbă 
de m6rte!

C o n c l u s i u n e .
Sentimentul religios a predominat la 

tote poporele din evul mediu şi o bună 
parte din cel modern. La Români aoest 
sentiment a fost forte puternic, pentru-că 
Românii în biserică şi-au avut şcola, în- 
tr’ânsa îşi găseau mângăerea, biserica ne-a 
păzit limba şi prin biserică naţionalitatea; 
pentru aceste motive Românii au iubit bi-

serica, au îngrijit’o, au construit locaşuri 
sfinte, i-au dăruit avuţii colosale. Dâcă este 
adevărat, că o insfcituţiă se ridioă prin ser
viciile sale, apoi sciut este, că ea cade prin 
abusurile sale. Cât timp Românii şi-au păs
trat moravurile lor simple, dér cinstire, 
li-a fost bine, căci viaţa lor era împărţită 
în două soiuri de acte: I. Acte vitejescl şi
II. Acte religióse, acte caritabile. Dér şi 
caritatea trebue să-şi aibă limitele ei. Ro
mânii au fost prea caritabili şi prea pri
mitori ; dâcă aceste sentimente sunt cali
tăţi, la Români ele au degeneret în viciü. 
Viciul are tot-deuna consecinţe grave, mai 
cu sémá când nu se iau măsuri pentru în
dreptarea lui.

Domnitorii români au început de tim
puriu a face acte caritabile nu numai în ţâră, 
dér şi la alte locaşuri sfinte din diferite 
părţi ale Orientului ortodox; ei au fost 
imitaţi de boerii şi negustorii bogaţi, dér 
evlavioşi. Prin aceste acte caritabile, Ro
mânii singuri au chiămat pe străini în ţă
rile lor. Patriarchii, venind aci după milă,

Renumele universal Д у л о  п т уъ о -р о  TI ^ mulţămescs calitatei sale celei escelente. Se pote căpăta în amândouă hemisfere. Ca dosa nor-
ce l’au câştigat -ХЛ- J J d  d l l l d l  d  X d l l t u l o C  l U o t i l  ţ mală este de ajuns un pahar plin, beut diminâţă pe nemencate.
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S’au încercat mai mulţ! a procura flue- 
rul delà dânsul, dér înzadar, pentru-că re
fusa mereu, şi şi mie numai după aceea 
mi-l’a predat, după ce i-am spus, că ce în
semnătate are fluerul pentru naţiunea nós- 
tră şi după-ce l ’am asecurat, că se va păs
tra în museul naţional şi se va face amin
tire pe calea publicisticei şi despre nu
mele séu.

Acesta e istoricul fluerului, şi eu ca 
unul, ce pe timpul acela eram ca funcţio
nar la tribunalul reg. din Baia de Criş, 
pot constata, că decesul martirului Avram 
a urmat la domiciliul amintitului Liber, şi 
sciu, că répósatul purta tot-déuna fluerile 
sale cu sine, (avea dcuë, unul fluer-baston 
şi altul micuţ de oireş), decî presupun cu 
totă positivitatea, că fluerul-baston, pe care 
vi-l’am trimis, este unul din fluerile regre
tatului.

Ce s’a ales de al doilea fluer nu am 
putut erua ; se vorbesce însë, că s’ar fi 
aflând în museul de antichităţi din anii 
1848/9 din Arad, şi véc|ên iu-1, l’aşî re' u- 
nósee.

Ocasionaliter, mergênd pe la Arad şi 
cercetând museul, despre cele aflate vë voiü 
raporta.

Cu aceste cred a më fi desărcinat de 
onorabila înoredinţare, ce mi-aţî făcut şi 
pe lângă espresiunea distinsei stime, ce vë 
păstrez, sunt Al Prea Onorat D-tale

Baia de Criş, la 23 Iunie 1898.
devotat serv 

Gerasim Candrea,
advocat.

*
Publicând d-1 Şuluţiu în orga

nul Asociaţianii acésta preţiosă seri- 
sóre, adauge din partea d-sale ur 
matórele observări:

Îq urma urmelor totuşi mi-a fost dat 
së pot statori adevèratul adevër despre cele 
mai de pe urmă momente din viaţa ami
cului meu, nefericitul Avram Iancu; precum 
şi locul şi împrejurările, între carï a ur
mat mórtea dênsului, în diminâţa de 
10 Septemvre 1872.

Pentru ca së se scie, constat că : nu 
este adevărat ceea ce duşmanii neamului 
românesc au rëspândit, că Iancu ar fi mu
rit sub garduri, în stare de beţiă, ci ade
vărul e ceea ce prin acest act autentic se 
mărturisesce.

Sibiiu, în 24 Iunie 1899.
Iosif Sterca Şuluţiu.

S C I R 1 L E  D I L E 1 .
— 26 Iunie v.

Listele electorale vor fi depuse spre 
vederea tuturor pănă la 25 Iulie st. n. a.
c. în primăriile (antistiile) comunale din 
totă ţâra. Cei cu drept de alegători, cari 
nu sunt înscrişi, seu sunt greşit înscrişi, pot 
reclama în contra listelor pănă la 1 5  Iu
lie inclusiv, în órele de oficiu. Dela 16 
Iulie încolo pănă la 25 Iulie nu se mai

au fost ajutaţi mai mult, decât se aştep
tau ei. Văcjend, că lucrurile stau astfel, 
patriarchii îndesesc visitele şi Românii, 
vădându-se visitaţi de feţe aşa de înalte 
bisericescl, îşi închinau mănăstirile cu ca
sele, prăvăliile, morile, moşiele şi alte aca
returi la Sf. Mormânt, bisericilor dela 
„Sveta-Gorau, dela muntele Sinai din Ara- 
bia şi de prin alte ţări din ţâra turcéscá. 
Mănăstirile au fost închinate ou anumite 
condiţiuni: să facă pomeniri pentru cti
tori, să facă şcoli, spitale, să mărite fete, 
sé întreţină locaşurile sfinte, odórele bise
ricescl, să facă asilurî pentru sărac! şi nu
mai prisosul să se trimită la locurile sfinte, 
ca ajutor. Patriarchii trimiseră, ca admi
nistratori ai mănăstirilor închinata lor, egu
meni greci, străini de ţâră, străini de neam 
şi de limbă şi obiceiuri, ei nu voiau să 
ţină socotélá de nevoile ţărei. Uită bine
facerile primite, calcă condiţiunile prevă
zute prin testamente, alungă din mănăstiri 
limba slavonă şi mai pe urmă şi pe cea 
română, înlocuindu-le cu limba grecă; iau 
tóté veniturile pe séma lo r; din miluiţi

póte reclama, ci numai observări se pot 
face la reclaroaţiile altora. (In urma unei 
greşeli de tipar s’a фэ în nr. trecut de 
Duminecă, că reclamaţiunile se pot face 
dela 5 —25 Iulie, în loc de & se фее corect 
dela 5  —1 5  Iulie).

Esamenul practic din economia cas
nică cu elevele din Internatul Renuiunei 
femeilor române din loc, se va ţinâ mâne 
Duminecă, după атёф  la órele 4 — 6. Se 
vor esamina elevele din croitoriă, cusutul 
cu maşina, menaj etc. Tote ca tóté, dér 
esamenul din menaj promite a fi cel mai 
interesant şi edificător pentru publicul 
asistent. Cine va gusta mai mult şi mai cu 
poftă, acela va da mai bun atestat elevelor 
despre calificaţiunea lor în pregătirea bu- 
catelor.Credem, că mai ales bărbaţii, —ca
valeri, cum sunt ei din fire la asemenea 
caşuri—nu vor fi necomplesanţl faţă de ti
nerele eleve. Să mergem deci în număr 
cât mai mare.

Atentat în contra ex-regelui Mi
lán. Alaltăerl la 5 óre d. a. pe când ex- 
regele Milan trecea prin strada Mihail din 
Belgrad în trăsură, un individ a tras asupra 
lui patru focuri de revolver, dér n’a fost 
nimerit. Adjutantul Lukitsch, care înso- 
ţia pe Milan, şi care s’a aruncat asupra 
atentatorului, a fost rănit uşor la braţ. Cri
minalul atentator este un tînăr de 28 de 
ani. El a fost arestat îndată. întors la 
curte, Milan a primit visita corpului di
plomatic, a miniştrilor şi altor persóne, cari 
l’au felicitat călduros, că a scăpat de acest 
atentat. Fiiul séu, regele Alesandru, tre
când câte-va minute mai táráiu prin ace
eaşi stradă, a fost viu aclamat de marea 
mulţime, ce se îngrămădise acolo în urma 
atentatului.

Curtea română. Maj. Lor Regele şi 
Regina au plecat Miercuri la Sinaia, pen
tru a lua acolo reşedinţa de vară. La Si
naia în trecerea prin curtea mănăstirei, ar- 
chimandritul Nifon, stareţul mănăstirei, în- 
cunjurat de tot soborul, întâmpină, pe Su
verani. „Epocaw din Bucuresci află, că pe 
la finea lunei Iulie Majestăţile Lor vor vi
sita pe Majestatea Sa monarchul nostru 
în Isohl.

Congresul diariştilor slavi. Pia- 
riştii dela gazetele slave au luat hotărîrea 
să ţină la 1900 în Paris un Congres, la 
care să ia parte nu numai фапвШ şi scrii
torii, ci şi omenii sciinţei şi politicianii 
popórelor slave, pentru a discuta împreună 
ideia solidarităţii tuturor Slavilor. Ideia a 
venit dela Praga, ea a fost primită cu în
sufleţire la Petersburg şi gazetele rusesc! 
fac acum mare propagandă pentru aduce
rea ei îu fiinţă. „Novoje "Wremja" crede, 
că congresul acesta va fi mai imposant, 
decât congresul Slavilor ţinut la 1848 în 
Paris.

Sporirea poporaţiunei în Ungaria 
pe luna Maiü. Oficiul statistic publică în 
numărul din urmă al organului său urmă-

devin poruncitori în propria nostră casă, 
din prigoniţi devin prigonitori, din pro
tectori devin stăpâni adevăraţi. Egumenii 
greci întrebuinţeză tote veniturile biseri
cescl în profitul patriarchilor, unde erau 
închinate mănăstirilo, âr unii egumeni le 
întrebuinţau în profitul lor personal şi mai 
târqfiu toţi în profitul causei elenismului. 
Revoluţiunea dela 1821 are de consecinţă 
alungarea călugărilor greci; după 1829, 
prin intervenirea Rusiei, călugării greci sa 
reîntorc pe la mănăstiri. Românii nu mai 
pot suferi jafurile străinilor în avutul lor 
şi un proces monstru se ridică între Ro
mâni şi patriarchi, care proces se termină 
cu secularisarea mănăstirilor la 1863, De- 
cemvre 17 4^° > 560 moşii sunt redate ţă
rei afectând şi locurile sfinte o indemnitate 
de 47 milione ca ajutor.

Astfel se termină Istoricul închinărei 
mănăstirilor, despre oare într’o altă oca- 
siune mă voia cerca a vorbi mai pe larg.

Gr. M. Ionescu,
licenţiat în Teologie şi în litere.

tórele date referitóre la sporirea popula- 
ţiunei în luna Maiü. Vii s’au născut cu 
totul în acest răstimp 60,583 copil, ér morţi 
1231. Sub 7 ani au murit 20,020 inşi, 
preste 7 auî 21,826, la un loc 41,846 inşi. 
In chipul acesta poporaţiunea s a sporit cu 
18,737 inşi. In Ungaria propriu 4*s& afară 
de Croaţia, crescământul faţă de aceaşi 
lună a anului treout presentă un plus de 
4000. Raportul e tocmai întors în ceea-ce 
privesce primele cinci luni ale anului. In 
aceste 5 luni avem faţă de anul trecut un 
scă4ăment de 12,000. Numérul nascerilor 
pe luna Mai mai mare a fost dincóce de 
Tisza, aşadâră în Ardeal, mai mic în partea 
cealaltă a ţării. In puctul acesta de astă-dată 
după datele oficiului statistic primul loc îl 
oaupă oomitatul Ugocia, ér ultimul loo co
mitatul Braşovului. Mortalitatea asemenea 
a fost mai mare dincóce de Tisa. Socotind 
şi numărul nou născuţilor şi al celor morţi, 
cel mai însemnat crescământ îl arată dintre 
comitate Maramureşul, dintre oraşe Săt- 
marul; cel mai mare scă4ăment îl presentă 
comitatul Turoţ şi al Făgăraşului. Cu 150 
au fost mai numărose comunele în cari 
numărul celor morţi a fost cu 5 mai mare, 
decât a celor născuţi. Au fost multe co
mune, în cari n’a fost nici o nascere, morţi 
n-să 6 —7.

Adunări culturale. — Adunarea gen. 
a despărţământului XXXIV (Mureş Oşor- 
heiü) e convocată pe 4iua de 16 Iulie n. 
în Nasna de Mureş. — D?sp. V il (Haţeg) 
al Asociaţiunei îşi va ţine adunarea la 30 
Iulie n. în Haţeg. — Desp. XXXII (D.-St.- 
Martin) al Asociaţiunei îşi va ţinâ aduna
rea la 1 August n. în Basna, ou care oca- 
siune se vor împărţi şi premii între învă
ţători. — La tote aceste adunări Românii 
sunt învitaţi a lua parte *n numér cât mai 
mare, atât domni, cât şi plugari.

Naş al bisericei. Din Sasca montană 
ni-se scrie: De un timp, mai ales la în
demnul d-lui învăţător Filip Băiaş, s’a in
trodus în comuna nostră datina, că la Hra
mul S-tei biserici, la Nedee (Rugă) se alege 
dintre parochienl unul, ca naş al bisericei. 
Naşul donézá ceva după starea sa la bise
rică în 4iua Hramului. Biserica nostră ser- 
bézá de Hram al ei pe Sfinţii Apolstoli Petru 
şi Pa vel, şi acum va fi ca naş chiar d l  pre
şedinte al comitetului parochial D-1 Iustin 
Chirilă, notar de cerc în loc. D-sa donézá 
Sf. biseci, ca naş: cheltuelile cu colorarea 
acoperământului bisericei, care este de ti
nichea, în preţ de 55 fl., Răsplătescă-i atot
puternicul Dumne4eu fapta bună şi să-i 
luugéscá firul v ieţii! In numele tuturor pa- 
rochienilor esprimăm şi pe acéstá cule cele 
mai sincere mulţămite generosului dărui 
tor. — Alesandru Băiaş, membru în comi
tetul parochial.

Un manifest antisemit. In Rennes, 
unde se va face a doua judecată asupra 
iui Dreyfus, s’a publicat un manifest anti
semit, în care se 4ic® între altele: „Ovreii, 
acum un secol, nu aveau nimio în Francia. 
Astădi însă ei sunt stăpâni pe tot şi au 
furat jumătate din averea naţională. Fran
cost, periculul e mare! Luaţi séma!“ Ma
nifestul a fost ccnfiiscat de autorităţi.

Gróznic poto;> de apă în America. 
In provincia Texas din America s’a întem 
plat alaltăerl o mare nenorocire. Rîul Bra- 
zos a eşit din albia lui şi a acoperit cu 
apă o suprafaţă imensă de teritoriu. Multe 
sute de case au fost înecate, altele răpite 
de valurile furióse. Peste o sută de per
sóne au pierit în valuri şi pagubele se 
urcă la 10 milióne franci. Texas este o pro- 
vinciă în Statele unite ale Americei de 
Nord. Este situată la nordul Mexicului. 
Rîul Brazos e un fluviu lung, care stră
bate statul Texas şi isvoresce din Slano- 
Estacado.

Agent al societăţii „Gresliam“. Nu 
de mult am publicat o scire, ce ni-se co
municase din Veneţia inferioră şi în care 
se 4icea, că un agent al societăţii de asi
gurare „Gre?hamu din Budapesta, cu nu
mele „Boka Tivadaru, s’a presentat în acea 
comună, anticipând şi nisce ban! dela 
câţi-va omeni, cari s’au asigorat. Corespon

dentul a presupus, că respectivul agent va 
fi fost unul, care s’a dat sub nume fals, 
deóre ce după cum spunea dânsul, cei asi
guraţi au reclamat la direcţiunea societăţii, 
de unde li-s’a rëspuns, că ea nu stă nici 
într’o legătură cu d-1 Boca. Faţă cu acéstá 
afirmare a corespondentului, d-1 Boca ne 
trimite actul original datat din 29 Martie 
1899, prin oare direcţiunea din Clusiü a 
societăţii „Greshamu numesce pe d-1 Boca 
inspeotor al sëu, şi-i dă împuternicirea de a 
căştiga oferte de asigurare pe viâţă, pre
cum şi de a primi anticipaţiuni. Se vede 
deci, că corespondentul a fost dus în eróre, 
ori póte, că indivierii asiguraţi din Veneţia 
vor fi reclamat le direcţiunea din Buda
pesta, în loc de a reclama la cea din 
Cluşiii, care singură stă în legătură cu d-1 
T. Bóca. Suntem şi noi curioşi de a-se soi, 
cum s’a putut comite acéstá regreta
bilă eróre.

Petrecerea din Sântiona. pilele 
acestea am primit o invitare tipărită în 
limba maghiară cu privire la petrecerea, 
ce se va da în 16 Iunie n. c. în comuna 
V. Sântiona din comitatul Solnoc-Dobâca. 
Fiiud-că din subscrierile d-lor arangerl, 
deşi maghiarisate, se putea totuşi observa, 
că nici unul din ei nu este Maghiar, am 
dat cu socotéla, că trebue sé fiă ceva j i 
dovesc în lucru, deóre-ce alte neamuri nu 
au obiceiul de-a se batjocuri pe sine, schi- 
mosindu-şl numele şi folosindu-se de-o 
limbă streină în afacerile lor naţionale. 
Acum însë unul dintre arangerl ne asigură 
„pe omeniău, că nici el şi nici unul dintre 
colegii săi nu este Jidan, ci toţi sunt Ro
mâni, înafară de unul, care e Armean. Din 
considerare faţă cu acest din urmă s’au ti
părit câte-va bilete de invitare şi în limba 
maghiară, dér s’au tipărit „numai vre o 
50“, ér restul de peste 300 s’au tipărit în 
limba română. Tipărirea în limba maghiară 
s’a făcut cu scirea şi învoirea numai a unuia 
dintre erangerii români, pe când toţi cei
lalţi n'au avut nicî o scire despre asta. — 
Constatarea din urmă o luăm cu plăcere 
la cunoscinţă, mai ales fiind-că domnul, 
care ne scrie şi care însu şi este vinova
tul, reeunósce şi dânsul, că a lucrat neco
rect. Credem, că acésta o va гесипоэсе şi 
d-1 aranger armean, căci décà dânsul a 
primit să facă parte din oomitetul ar&n- 
giator, compus din Români, al unei petre
ceri curat românesc!, nu póte pretinde, ca 
în schimbul onórei, c e ’i-s’a făcut, Românii 
să se batjocuréscá înşi-ş*, îmbrăcându-se în 
pene streine şi diformând caracterul româ
nesc al petrecerei. Am avut ocasiunea de 
a vedé şi Români strëcurându-se în comi
tetele arangiatóre ale unor petreceri ungu
resc!, dér pentru aceea nu seim să se fi 
întâmplat nicăirl, ca invitările să se tipă- 
réscá şi în limba română, cu atât mai pu
ţin s’a au4it, ca la astfel de petreceri 
să se fi dansat şi vre-un joc românesc, de 
ar fi fost numărul ospeţilor români ori cât de 
mare. Décà ei fac aşa, de ce óre tocmai 
noi să facem altfel ?

Escursiune. Ni-se scrie: „Reuniunea 
română de cântări din Bistriţă44 la 2 Iulie 
n. c. a făcut o escursiune pănă în comuna 
nostră Şoimuş, cu care ocasiune a dat un 
frumos concert în presenţa unui public nu
méros, destinând venitul curat în folosul 
şcolei gr. cat. din loc. Pentru acéstá f *ptă 
vrednică de tótá lauda ne simţim datori 
de-a aduce şi pe acéstà cale cele mai sin
cere mulţămirl de recunoscinţă reuniunei 
de cântări din Bistriţă şi în deosebi D-lor 
Alexandru Silaşi protopop, ca preşedinte 
al Reuniunei, Traian Bratescu dirigentul 
Reuniunei şi Gregoriu Badu, ca arangiator 
al acestei escursiunl. — Senatul şcolar din 
Şoimuş.

Cununia. D-1 Leon Maior, învăţător 
la şcola comunală din Orlat, şi d-şora Emi
lia Mihâlţian din Slîmnic, se vor cununa 
Duminecă în 16 Iulie n., în biserica ro
mână din comuna miresei. — Fie în ceas 
cu noroc !

Este de obşte cunoscut, că cel mai 
bun mijloc contra şoldinei şi reumatismu
lui este alifia renumită, care se capëtà în 
farmacia liferantului curţii Béla Zoltán în 
Budapesta, sticla cu 1 fl. Acest medicament
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escelent yindeoă — după cum dovedesc 
sorisorl de mulţumire şi recunoscinţă — în 
scurt timp suferinţe învechite de şoldină 
şi reumatism.

Concert. Musica orăşenâscă va con
certa Duminecă în 9 Iulie în grădina ho
telului „Pomul verde44. La cas de timp ne
favorabil va concerta în salonul de sticlă, 
începutul la */28 ore. Intrarea 30 cr.

Serbările dela Selişte.
Seim, că adunarea generală a „Socie

tăţii pentru fond de teatru român44, se va 
ţine anul acesta la Sălişte, în dilele de 30 
şi 31 Iulie n. o. ín causa acésta primim 
dela un fruntaş român de acolo o cores
pondenţă, din care cu bucuriă aflăm, că 
bravii Români săliştenl îşi ţin de ambiţiă 
naţională a face tot posibilul, pentru ca 
viitórea adunare sé fiă una din cele mai 
succese, atât în privinţa morală, cât şi ma
terială.

Corespondenţa, de oare amintim, so- 
sindu-ne abia erl, după-ce se publicase şi 
în alte cjiare de ale nóstre, credem de 
ajuns a reproduce din ea numai urmă- 
tórele:

....Ne-am îngrijit, oa de-odată cu adu
narea, sö se arangieze şi óre-carl festivităţi 
pe séma publicului, ca cu atât mai vârtos 
80 iâsă la ivóiá bucuria şi dragostea, ou 
care causa însăşi pentru care luptă Socie 
tatea, ce ne onorézá cu presenţa, este îm
brăţişată de noi de toţi. Din bogatul pro
gram al serbărilor aminteso, că. cu acest 
prilegiu se va arangia o esposiţiune, la oare, 
pe lângă obiectele din industria de casă a 
Seliştenilor, se vor vede şi grupuri, cari 
vor represinta frumosul şi renumitul port 
siliştenesc, din timpurile cele mai vechi pănă 
acji. Se va arangia o petrecere mare popo
rală, spre a se puté cunósce jocurile şi 
vioiciunea poporului din acest ţinut curat 
românesc.

Dorim ső vedem în mijlocul nostru 
din acest prilegiu fraţi de-ai noştri din 
tóté unghiurile patriei, asigurându-i, că-i 
vom primi cu recunoscuta-ne frăţâsoă dra
goste şi ospitalitate, şi se vor reîntorce 
dela noi cu frumóse, dulci, dór mai pre
sus de tófce cu adevérat românesc! su
venir!.

E rândul acum al on. inteligenţe ro- 
"mâue din comunele veoine şi oraşele înve
cinate, sé ne dea mână de ajutor, ca fru
mosul plau de sărbărl, ce l ’am făcut, sé-1 
şi putem duce în deplinire. Ne va face 
maie bucuriă şi tuturor cinste, décá nu va 
fi sat diu apropiere şi până la mare de
părtare, care sö nu fi fost representat la 
&cé<tá adunare prin preotul, învăţătorul, 
notarul şi primarul séu, însoţ’t cel puţin 
de dói-trei ţărani inteligenţi şi fruntaşi din 
comună! Şi fie-care sé şi ţină de ambiţiă 
naţională a sa, de a se face membru al So
cietăţii de care e vorba, ori a veni cel pu
ţin în ajutor fondului ei cu contribuirea 
vre-unei sume.

In deosebi on. inteligenţă română din 
Sibnu, la al cărei glas noi totdéuna am 
alergat spre a înălţa splendórea manifesta- 
ţiunilor naţionale, culturale şi bisericesc!, 
arangiate ia diferite ocasiual spre onórea 
si mărirea naţiuuei, bisericei şi societăţii 
române, cu acest privilegiu ne póte uşura 
forte mult râvna şi dorul nostru, ca reuşita 
adunărei generale dela noi a „Societăţii 
pentru foni de teatru român44, atât mora- 
licesce, cât şi materialicesce sé fiă în şirul 
prim pusă.

D. A. M.

Esamene la sate.
Lâpuşul unguresc, Iun. 1899. 

Intre institutele cele mai frumose de 
crescere, ce le avem noi Românii, se nu
mără şi şcola principală din Lăpuşul un
guresc, care are un edificiu splendid cu un 
etagiu în faţa pieţei. Insă nu numai în 
privinţa clâdirei, ci şi a progresului, ce se 
face în ea, acâstă şcolă ocupă loc între 
cele dintâiii. Despre asta ne-ana putut con
vinge şi cu ocasiunea esamenelor din 22 
Iunie n. c. la care şi eu am fost martor 
-ocular.

Yen. Comitet Central al Reuniunei 
învăţătorilor gr. cat. din jurul Gherlei, cu 
ocasiunea călătoriei sale la adunarea Ţreu- 
niunei generale din Mănăşturul Copalni* 
<mlui, a surprins pe fraţii din Lăpuş, pre- 
sentându-se corporativ 1* es*men. La 
sosirea nostră în Lăpuş, multă inteligenţă 
din loc şi jur ni-a întâmpinat şi primit cui

mare bucuriă. Şalele de învăţământ, forte 
spaţiose în etagiu, tóté le aflarăm înfrum- 
seţate cu flori şi ou verdeţă.

Esamenul s’a început la 9 óre cu 
olasa I şi II, al căror învăţător e d-l Aurel 
Farcaş. Pruncii din clasa primă i-a îm
părţit în doué despărţâminte. S’au esa- 
minat din religiune prin d-l paroch şi pro
topop local, oa director şi catechet, după 
oare a urmat cetitul şi gramatica limbei 
române şi maghiare, computul dela uşor 
la mai greu cu numeri simpli şi compuşi 
pentru tóté operaţiunile, din geografiă 
după metodul procesului sintetic pănă la 
confinele comitatului. Cu finirea aoestora, 
d-l Teofil Grigorese a esaminat din înv0ţă- 
mântul întuitiv, despre obiectele din şcolă, 
din curte, despre animalele domnestioe etc. 
atât în limba română, cât şi în oea ma
ghiară, şcolarii pronunţau cu toţii corect 
şi precis fără nici o greutate. Pe masă, 
printre buchetele de flori, erau aşezate 
de asemenea frumóse scrisori caligrafice 
bune, atât române, oât şi maghiare, precum 
şi 4iarele necesare.

După amiacjl la 3 óre s’a început 
esamenul ou elevii din clasele III. şi IV 
cu studiul religiunei, esaminat tot prin d-l 
catechet local, după care d-l învăţător dela 
clasele acestea Teofil Grigorese a început 
a esamina diu limba română în legătură 
cu cetitul, limba maghiară, computul prin 
Aurel Farcaş : oelea 4 speţii cu numerii 
compuşi şi decimali, precum şi mésurarea, 
computarea suprafeţelor şi a unor corpuri; 
din geografiă despre statele Europei, şi pe 
scurt cele 5 oontinente; din istoria univer
sală despre Chinezi, cultura lor etc .; din 
istoria naturală, fisică, constituţia patriei 
economia, declamărî, din oari studii pruncii 
au respuns destul de precis şi cu ton 
înalt.

Cântările s’au esecutat prin d-l Teof. 
Grigorese la olaltă ou elevii din tóté clasele 
cu un succes mulţămitor. In fine s’au distribuit 
premii în bani, donaţi de institutul de cre
dit maghiar din loc, cât şi de mai mulţi 
bărbaţi români de şcolă din loc şi jur, 
peste 50 opuri sciinţifice donate din Tipo
grafia diecesană, cât şi de mult meritatul 
domn Andrei Todoran din Gherla, care 
spre scopuri filantropice culturale cu orl-ce 
ocasiuue binevenită a donat nu numai 
cărţi de valóre, ci a făcut şi oferte în bani.

La esamen a participat şi public ma
ghiar, care după acestea s’a depărtat, dér 
nu sciu ou ce împresiuni, după ce într’o 
şc01ă română am véc^ut un esamen atât 
de strălucit al tinerimei nóstre din acest 
jur, care numai spre lauda neamului nos
tru póte servi. Onóre bărbaţilor şi con- 
ducétorilor acestui singur insitut de cul
tură românească în acest ţirut romantic, 
care ca un fooular nestins revarsă racjele 
culturale mlădiţelor, care au sé formeze 
şi íntáréscá naţiunea nostră, ca o stâncă 
neolătită.

Aici încă am vă^ut pe masă scrisori 
caligrafice şi des6mnuri ale elevilor atât 
de frumos şi bine esecutate, încât au fost 
admirate de întreg publicul present; chiar 
şi pe păreţi atârnau mai multe desemnuri 
lucrate de elevi. Mulţi inimici pândesc sé 
afle ceva scă4ământ pentru a-şl făuri pri- 
legiul sé rápéscá şi acest tesaur scump al 
nostru, dór pe cât timp se va afla sub o 
conducere bună şi conscienţiosă, ca cea 
de a4i, deşartă le va fi şi astă dorinţă.

După depărtarea şcolarilor Ven. Co
mitet central cu mai mulţi învăţători din 
jur, la dorinţa Rvds. D-n loan Papiu, vi
car gen. episcopesc şi inspector şcolar su
prem diecesan, ne-am retras în odaia în
văţătorilor, unde asupra predărei şi esami- 
nărei materialului din unele obiecte s’a 
făcut puţină critică metodică, anume: la 
tractarea numerilor în clasa primă desp.
I. dela 1 — 20 sé se ia cele 4 operaţiuni eu 
semnele lor şi nu cu scrierea cifrelor sub 
olalts, precum la adaugere şi sub tragere, 
ér bucăţile de cetit în esamen sé se trac
teze în legătură cu analisa logică, apoi gra
maticală, deórece o vorbire corectă prun
cul numai pe asta cale şi-o póte însuşi 
Aceste observări d-nii învăţători locali 
le-au primit de bune, scun4éndu-se a fi

trecut cu vederea unele recerinţe pentru 
scurţimea timpului.

Tóté sunt bune, numai ar fi forte de 
dorit, că învâţătorii sS fiă salarisaţi mai 
bine, având câte 500—600 fl. şi quinqenal.

Sé dea Dumne4eu, ca sé posedem 
astfel de şcole în tóté unghiurile locuite 
de Români ! B. . .

N o u  a b o n a m e n t
l a

G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i .  
Cu 1 Iulie st. v. 1899

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

P r e ţu l  a b o n a m en tu lu i:
Pentru Austro-Ungaria:

pe uri a n ................................12 fl.
pe sése l u n i ........................... 6 „
pe trei l u n i ........................... 3 „
pe o l u n ă ...............................1 „

Pentru România şi stréinátate:
pe un a n ....................... franci, 4 0
pe sése lu n i ..................  „ 20
pe trei l u n i ..................  „ 10
pe o l u n ă ...................... „ 3.50

Abonamente numai la numeral poporal
d e D u m in eca :

Pentru Austro-Ungaria:
pe un a n . ................................ 2 fl.
pe şâse l u n i ........................... 1 „

Pentru România:
pe un an ............................8 franci,
pe şâse l u n i .......................4  „

Abonarea se póte face in ai uşor 
rin mandate poştale.

A  d m in is tra ţiu n ea .

Petrecerea din Deva.
Despre petrecerea, ce s’a dat la Deva 

în sărbătorilor Rosaliilor, am primit două 
raporturi, unul cu subscrierea vXJn óspe*, 
altul cu subscrierea r Ciceroa. Pentru a îm
plini voia ambilor oorespondenţl, am îm
preunat raporturile într’unul, pe care-1 lă
săm să urmeze aci:

Deva, 5 Iulie n. 1899.
Luni, în 7 (19) Iunie c., a doua 4' de 

Rosalii, s’a dat în grădina din Deva o pe
trecere, care a fost arangiată prin stăruinţa 
D-lui fost învăţ. Ioau Filimon de-acolo cu 
concursul mai multor tineri români din loc 
şi din jur, al cărei venit curat a fost des
tinat pentru biserica română gr. or. din 
Deva.

Petrecerea s’a început la órele 3y2 
după prân4- Toţi tinerii şi şcolarii români 
s’au adunat la şc01ă, de unde în frunte ou 
lăudata musică a lui loan Aldea din Me
diaş, oompusă din 19 persóne, au plecat în 
rând prin oraş la grădina numită.

Aici a urmat veselia. Dansul s’a în
ceput cu o frumosă şi fermecátóre horă 
naţională. Au urmat apoi şi alte jocuri na
ţionale, ca „Hăţegana44, „Abrudeana44, cari 
s’au jucat cu mult foc din partea tinerilor 
şi a drăgălaşelor Româncuţe blonde, bru
nete şi de cele cu ochi frumoşi şi negri, 
ca mura. In pausă corul miest al bisericei 
române gr. or. din Deva, sub conducerea 
d-lui învăţ. Toma Roşu, a esecutat mai multe 
cântece frumóse românesc!, între cari mai 
mult a plăcut „Sună buciumul de alarmă44. 
Tóté cântările, fi nd escelent esecutate, au 
trebuit să se repeteze. Publicul a aplaudat 
viu pe bravii corişti.

După acestea s’au dansat de cătră 9 
tineri voinici şi frumoşi, îmbrăcaţi în oos- 
tume naţionale, frumósele nóstre jocuri is 
torice „Căluşerulw şi „Bătuta44, cari au fost 
esecutate cu admirabilă dibăciă.

A urmat apoi partea mult aşteptată 
de bujorii petrecerii. 0 horă mândră şi 
frumosă, sârbă şi multe alte jocuri frumóse 
românescl, cari au durat pănă diminâţa la
4 óre ou mare veseliă. Din causa timpului 
nefavorabil esistau temeri, că de astă-dată 
petrecerea nu va fi cercetată de public în 
număr mare, temerile însă &’au dovedit ne

întemeiate, de-órece dela începutul petre
cerii pănă în zorile cţilei sala de joc era 
plină de public.

Despre numărul celor presenţl ne pu
tem face idee din faptul, că séra la cassă 
au incurs la 200 fl. Inteligenţa a fost re- 
presentată prin d-nii: George Romanul 
protopresb., George Csatt jude de trib. r., 
Franciso Hossu Longin advocat, Dr. Aug. 
Dreghiciu, I. Filimon, G. Avram funcţio 
nari, Enea Papiu, I. Antal învâţ., Prodano- 
viciu amploiat la direcţ. finánc., Dion. Ar
delean, Ab. Suster, R. Cutean, Tribun şi 
Ulpiu Âlmăşescu, T. Roşu, Al. Moldovan 
sen. şi jun., G. Gila, Tordoşan, Dr. G. Wilt 
subinspector r. de şcole etc. cu familiile 
d-lor. Dintre pedagogii de stat am obser
vat pe Ghirda Eugen, I. Oancea, I. Marin,
I. Dirlea, I. Onciu, Nic. Grozuţa, N. Mol
dovan, E. Tănase, ér din provinţă P. Mi- 
huţu paroch în Hondol ou familia, Dr. Vra- 
ciu medio de regiment, Ios. Anghelina, B. 
Chicomban oficerl în Orăştie, N. Taur din 
Sibiiu şi alţi mulţi, cari dóoá lipsesc din 
aeste raport, nu eu sunt de vină, ci acei 
ochi de vrajă, costumele acelea frumóse, 
cari te fac s0-ţl uiţi de tóté.

Diminâţa la 4 óre brava musică in
tonând marşul lui Mihaiü Vitézül, a condus 
publicul în oraş, unde m’am smuls şi eu 
din mijlocul frumósei cununi de Român
cuţe, ducând cu mine o plăcută amintire.

Corespondenţa „Gaz- Transilvaniei*.
Comit. S.-Dobâca, Iul. 1899.

A treia 4* de Rusalii am luat parte 
la oonferenţa preoţilor din tractul gr. oat. 
al Buzei (comit. Solnoc-Dobâca), care s’a 
ţinut în Feldi6ra, în casa păaintelui Dimi- 
trie Cupşa.

După serviciu] divin s’a făcut sfinţi
rea şcolei. O şc6lă acum edificată şi de
plin corăspun4ăt6re. Ce însemnâză a edi
fica o şcolă corăspundătore într’o comună 
săracă, numai aceia sciu, cari s’au ooupafc 
cu aşa ceva.

Pentru a fi înţeles, să arăt numai cu
vintele unui străin: Preotul reformat din 
comună, venind la convenirea socială după 
conferenţă, a 4's : „Puţini sciu, cât a os
tenit părintele Cupşa cu ridicarea acestei 
şc61e. Trebue sciut, că acâstă şcolă fru
mosă numai d-lui Cupşa se pote atribui4*. 
De-altmintrelea e soiut pe aici de toţi, că 
şoola e numai meritul d-lui Cupşa.

Arăt acestea, căci e de lipsa să se 
cunoscă omenii, cari lucră cu zel pentru 
binele şi cultura poporului nostru. Pe aoeş- 
tia cu deosebire trebue să-i stimăm cu 
toţii, cel puţin atâta rocompensă să aibă 
pentru ostenelele şi sacrificiile lor.

După sânţirea şcolei s’a ţinut confe- 
renţa, la care au participat toţi preoţii 
tractuali, afară de unul. Intre alte lucruri, 
ce se ţin de ordinea conferenţei, preoţii 
unanim au protestat contra ajutorului de stat 
dat pe calea administraţiunei politice.

După conferenţă, preoţii dimpreună 
cu mai mulţi ospeţi invitaţi au luat parte 
la o masă comună, unde s’au servit mân
cările cele mai alese şi ou acurateţă per
fectă, ceea-ce face multă cinste d-nei preo- 
tese Cupşa. După masă ne a înveselit mu
sica pănă târ4iu, când ne depărtarăm, du
când fiă-care cu noi cele mai plăcute su- 
venirl. Toţi ne-am depărtat mulţumiţi şi 
recunoscători frţă de d-l şi d-na Cupşa, 
cari ne-au primit cu atâta prevenire şi de
licateţă. Un participant.

u l t i m e  s c i m .
Belgrad, 7 Iulie. Atentatorul la 

viaţa ex-regelui Milan este bosniac, 
se numesce Giura Knezevicî. Cerce
tările făcute au constatat, că el are 
complici. Milan a fost atins puţin 
de-un glonţ în spate. Au fost ares
taţi 14 radicali bănuiţi, între cari 
fostul ministru Tausanovcî, advocatul 
Juvkovicî proprietarul cjiarului „Od- 
jek“, fostul secretar ministerial Pro- 
ticî, colonelul în pensiune Nicolici 
şi alţii. Arestat a fost şi preotul Ilic.

Paris, 7 Iulie. Quesnay de Beau- 
repaire provocă tribunalul din Rennes 
se asculte pe toţi martorii. El de 
clară, că martorii lui vor dovedi, că 
Dreyfus a fost spionul unei puteri 
streine, care înse nu e Germania.— 
Procesul lui Dreyfus se va începe 
numai în August,



P a g i n a  6 . G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I N r .  1 4 0 . — 1 8 9 9 .

Producţiiini şi petreceri.
Petrecerea din V.-Sântiona. Etă textul 

româuesc al învitărei la petrecerea din V.- 
Sântiona, despre care amintim între „Soi
rile cjilei44: Invitare la petrecerea de vară, 
oare se va arangia în comuna Vasas-Sân- 
tiona, în favorul bisericei gr. cat. din loc 
la 16 Iulie st. n. a. c. în arena grădinei 
paroch., eventual sub scut sigur. Preţul 
întrărei de personă 1 îl., în familiă 80 cr. 
începutul la 4 óre p. m. Pentru comitet: 
Iuliu Dragoş preşedinte, Ioan Godolean 
cassar; Nicolau Kabdebo, Nicolau Tine, 
Ioan Mureşan, Ioan Cheresteş.

Suprasolvirile se primesc cu mulţămită 
şi se vor chita în cji&re. Oomitetul va fi 
cu mulţămită, dâcă cei invitaţi vor chema 
pe pretinl şi cunoscuţii lor. Ştim. familii 
sunt avisate la provisiunea propriă. Pentru 
cuartire şi beuturl coréspuncjőtóre se va 
îngriji comitetul arangiator.

*
Cu ocasiunea primei adunări generale 

a despărţământul XXXIII (Sătmar) al Aso- 
ciaţiunei, ce se va ţinâ în Seini la 13 Iulie 
u. c. se va da şi un concert împreunat cu 
bal. Programa concertului este următorea:

1) „Senin şi furtună44 esecutat de 
corul vocal sub conducerea d*lui G. Mi- 
culaş. 2) „Ochi albaştri44 de F. Dorian, mu
sică de L. Denza, cântată de d-şora Adeia 
Trif, acompanită de d-na Laura Borbola. 
8) „Concert Etude44 op. 23 de Rubinstein; 
Caprice espagnole, de Moszkowsky. Jocuri 
românesc! esecutate pe pian de d-na Laura 
Borbola. 4) Din opera de Au’ber: „Mutul 
din Porţiei44 solo de d-şora M. Anna Fe- 
renţiu. 5) Ruga mamei14, baladă de Alberti, 
pe românesce de Lucreţia Rudow-Suciu, 
declamată de d-şora Marietta I. Iernea. 6) 
„Trio B. dur44 de Mozart esecutat de d-na 
Laura Borbola, d n ii: Augustin Ferenţiu şi 
Desideriu Borbola ten. 7) „Ce te leginl 
codrule44 de M. Eminescu, musică de Sche- 
letti, cântată de d-şora Adela Trif cu acom- 
paniarea d-nei Laura Borbola. 8) „Un 
salut de nópte44 esecutat de corul vocal.

Despre beţia.
Disertaţiune cetită în adunarea des

părţământului II (Bran) al Asociaţiunei, ţi
nută la 8 (20) Iunie 1899 în Tohanul-nou 
de preotul llariu Plotogea.

Tot omul este supus ispi
telor, dér ca së te aperî de 
ele, trebue s0-ţî înfrânezi 
simţurile şi se-ţl mărginesc! 
plăcerile.

{înţelepciunea vieţii practice).

înţelepciunea Creatorului astfel 
a hotărît, ca omul singur să-şî cro- 
éscá sórtea sa ; de aceea i-a dat 
voinţă liberă, ca se facă tóté câte 
îi sunt plăcute; înţelegere, ca se cu- 
nósca şi së aléga ce este bun şi fo
lositor, din ce este rău şi vătămător.

Asprele legî ale necesităţii si
lesc pe om se caute a pune în apli
care puterile spiritului seu, spre a-şi 
crea o esistenţă cât se póte mai su
portabilă.

Dobitócelor li a dat Provedinţa 
îmbrăcăminte de piele përosa, pe 
paseri le a acoperit cu pene, ca se 
aibă aperare în contra furtunelor 
timpului; pe dobitoce le a înarmat 
cu arme naturale, cu carî se se póta 
apëra de năvălirea inimicilor; pe 
unele cu putere rară, séu cu iuţâlă 
deosebită, pe altele ârăşî în alt fel. 
Omul înse n’are dela natură nicî 
una din acestea, prin care se se îm- 
potrivéscá la cornele taurului, la un
ghiile leului, la puterea tigrului şi 
la muşcătura şerpelui. — I-a dat 
înse minte, înţelepciune, cu un cu
vent, l’a înzestrat cu eminente fa
cultăţi spirituale, cu ajutorul cărora 
a ajuns domn peste tote animalele, 
stăpân aprópe absolut peste ceiea 
ce-1 încunjura.

Numai prin întrebuinţarea îd  
mod potrivit a acestor facultăţi, prin 
desvoltarea şi cultivarea ior îa mod 
armonic şi continuu, devine omui 
iiceea, ce trebue së fiă, adecă cea 
mai desăvârşită fiinţă pe pământ, 
icdna curată a Creatorului sëu.

Şi din contră, lăsând în stag
nare, în lâncecjire aceste facultăţi, 
sufletul omului devine o paragină, 
nobilele lui însuşiri sunt copleşite 
de patimî, omul nu mai e stăpân pe 
a sa voinţă şi lucrare, şi astfel cu 
paşi grabnici se prăbuşesce în abi
sul peirei.

Dintre tóté patimile, carî iute 
îşi află primire în păturile societăţii 
omenesc!, cea mai urîtă, şi îa urmă
rile ei cea mai funestă patimă, este 
beţia în general, ér în special beu- 
tura de rachiu.

Asupra acestei uricióse patimi 
însist prin acéstá disertaţiune şi, ară
tând, încât îmî va fi posibil, efectele 
stricációse, nenorocirile, pagubele 
morale şi materiale, ce ea pricinuesce 
voiu fi deplin mulţămit, dâcă îmî 
va succede, ca se pun şi eu o mică 
stavilă acestui povoiu cutropitor, 
care de altfel asupra teritoriului 
acestui despărţământ din norocire 
pănă acum nu s’a deslănţuit cu 
totă furia.

Istoricul rachiului.
Rachiul séu vinarsul, după cum 

afirmă şi d l protopop B. Baiulescu 
într'o disertaţia a ea ţinută în ace
iaşi obiect, se cjice că ar fi fost aflat 
de un medic arab, anume Razi, cam 
pe la anul 1000 d. Chr. Mulţi sus
ţin, că încă pe timpul lui Alexandru 
cel Mare (anul 325—833 a. Chr.) 
e9ista în India un fel de beutură 
pregătită din urez.

La început rachiul nu se între
buinţa pentru beut, ci servea ca o 
tăriă, se întrebuinţa ca mijloc aju
tător la parfumării şi văpsitorii, fă
cea adecă cam acel serviciu, ce-1 
face astăcjî vitriolul şi apa tare la 
colorarca lânei, a bumbacului şi ar- 
niciului.

Mai târejiu s’a întrebuinţat ca 
doftoriă, care se aplica la anumite 
bólé şi era cunoscut sub numele 
^aqua mortis et damnationisu (apa morţii < 
şi a osândirei). Se lua ca picături pe 
zahar, cu tóté că atuncî póte ardea 
mai puţin ca astăcjî, când s’au dedat 
ómenii să-l bea ca apa.

Cu o repeziciune uimitóre s’a 
lăţit pe la anul 1500 băutura rachiu
lui în Europa, ér pe la anul 1600 
s’a ivit şi a început iute a se lăţi 
acest óspe veninos şi în Transilva
nia, astfel, că astăcjî cei mai mulţi 
din nefericiţii ţărani cred, că nicî nu 
ar mai puté trăi fără el.

Pregătirea rachiului.
Rachiul se prepară din felurite 

materii şi producte spirtuóse, carî 
cuprind, îa urma curăţirei de materii 
putrede, ce trec prin maşine, aşa 
numitul alcohol (venin), care arde 
şi aprinde vinele, muşchii, rînza şi 
maţele celui ce-1 bea. Rachiul, când 
e mai curat, are o amestecătură de 
4% apă şi 5% alcohol. EI se mai 
pregătesce din bucate diferite şi din 
póme, din secară, mălaiu, piciocî, 
morcovî, trestiă, din multe producte 
iertate şi neiertate.

Şi pentru-ca se iasă spirtul mai 
tare, astăcjî fabricanţii mai pun praf 
de puşca, pétrá vânătă, cenuşă şi 
alte materii otrávicióse şi greţ0se, 
ba se pregătesce chiar şi din gazul 
cărbunilor de pétrá şi din materii, 
cari conţin puciósá.

Acésta e şi causa, pentru care 
bând rachiu în măsură mai mare, 
produce durere de cap, ameţâlă, slă
biciune, încât nu-1 mai tiu pe om 
piciórele, îi slăbesce judecata şi-şi 
perde mintea şi rostul iute şi de
grabă.

întrebuinţarea rachiului.
La început, după cum deja am 

amintit, rachiul se întrebuinţa în 
industriă, ca tăriă, şi în medicină. 
Mai târejiu a devenit o beutură co
mună tuturor naţiunilor şi popórelcr.

Românul bea rachiul sub diferite 
titlurile şi împrejurări, or! când i*se 
dă ocasiune. Urni bărbaţî cum se 
scólá alergă la crâşmă, séu la sticla 
cu rachiu, şi trag una bună, pentru 
ca „sé-i derégá gura“, la prânz bea 
pentru-ca se capete „poftă de mân- 
careu, sera pentru ca „se i mai aline 
ostenelele lucrului de peste cji“, alţii 
béu şi afară de aceste soróce, numai 
pentru-ca se bea, se se ameţâscâ, 
„să-şi mai uite de ăle Lăcazurîw.

Vine un prietin la casa lui, îl 
omenesce cu rachiu; se întâlnesce 
cu un cunoscut, haid’ la crâşmă; 
vinde ceva în târg, merge la aldă- 
maa; cumpără ceva, n’are noroc de 
obiectul cumpărat, pănă nu-1 udă cu 
niţel rachiu. I a eşit bine în vr’o în
treprindere, bea de bucuriă; ’i s’a 
sfetit rău* bea de ciudă; este sănă- 
tos, bea; se boli.ăvesce, pănă una 
alta sticla cu rachiu e cea dintâiu 
doftoriă, ce o găsescî la capul lui, 
ba chiar şi pe copiii cei mici ii in- 
dopă cu acestă otravă.

Aşa fac bărbaţii. Dér nicî fe
meile nu se prea dau índérét când 
e vorba la adecă. Drept că ele béu 
mai puţin, mai rar, şi décá se póte 
ceva mai bunicel, dér cu vreme se 
dedau şi cu cel de rând. A lt blăs- 
tém şi urgiă a lui Dumnecjeu nu 
mai trebue peste capul Românului, 
decât se aibă femeiă beţivă.

(Va urm a)

L i t e r a t n r ă .
In editura cjiarului „Galaţii* din Ga

laţi (România) au ap?rut de sub pressăur- 
măt0rele cărţi:

, , W örishofen ş i  îm p re ju r im ile  
lu i  cu descrierea amănunţită a călătoriei 
dela Viena la Wörishofen, a oraşelor: Linz, 
Salzburg, Reicheuhal, Berehstesgaden, Mü- 
nich, Augsburg, Ulm, Friedrihshafen, Lin- 
dau, Kempten, a lacurilor: Constanţa, Kö- 
nigsee şi Chimsee şi a castelelor regale 
Herenchimsee, Hohenschwangau şi Neu- 
schwanstein. Acest volum conţine şi mai 
multe ilustraţiunî, planuri şi Tratamentul 
curei de apă a lui Kneipp. Acéstá călăuză 
servesce nu numai persónelor, oe se duc 
la Wörishofen, ci şi acelor ce întreprind 
altă călătoriă şi chiar suferinzilor, cari vor 
să cunoscă pe scurt cura lui Kneipp. Pre
ţul unui esemplar e 2 lei.

D ia lo g i rom ăno-grecesci, intocmivI 
după o nouă metoda uşoră pentru a învăţa 
cine-va în scurtă vreme limba greacă. Pre
ţul 2 lei. *

A apărut: „T aina celor 1 2  V in eri 
m a r i  de peste a n  ş i ru g ăc iu n e  p en 
tru  v re m u ri g re leu, de Iosif Tâbăcariu 
şi Ilie Turdăşan. Se află de vânzare la inst. 
tip. „Minerva“ în Orăştie (Szászváros). Pre
ţul unui esemplar 10 cr. plus 3 or. porto. 
Ediţia III. Banii sunt a se trimite înainte.

Pilde şi învăţături.
„întărâtând mirele, au dormitat tóté 

şi au adormit“. (Mat. 25. 5). Un preot 
se cugeta într’o sérá, despre ce se 
le vorbescă credincioşilor sei în Du
mineca viitóre. El se gândea la pri
mejdiile cele multe, ce ameninţă pe 
omeni, se cugeta, cum să-i feréscá 
de ele şi despre cari se ie vorbésc ă 
mai întâiu şi mai cu stăruinţă. Şi 
gândindu-se la acestea, adormi şi 
visă, că un ânger veni la el şi îi 
cjise:

— „Vino cu mine şi eu îţi voiu 
arăta, de ce primejdia se ferescî mai 
cu de-adinsul pe credincioşii tăiu.

Angerul Domnului îl duse într’o 
adunare de „duhuri releu, de diavoli, 
carî se sfătuiau cu toţii împreună, 
cum se íncépá şi ce se facă, ca se 
arunce cât se póte mai mulţi ómeni 
în peire, în iad.

Unul dintre diavoli păşi înain
tea căpeteniilor şi cjise:

„Eu sciu, cum se începem şi ce

să facem, ca se aruncăm mai mulţi 
óment în peirea.

— „Vorbesce şi spune, ce ai se 
începî şi ce ai se faei“, 4*se 
marele diavolilor.

— „Voiu merge în lume şi ^ice- 
voiü ómenilor: Nu este Dumne4eu“»

— »Nua, răspunse cel dintâiu 
dintre diavoli, „acésta nu folosesce 
nimic, înzadar le vei spune tu ómo* 
nilor, că nu esistă Dumnecjeu; ei 
tot vor crede, că este Dumnecjeu \ 
acésta li-o arată şi li-o dovedesce 
lumea cu tóté câte sunt în eau.

Atunci păşi alt duh rău înainte 
şi vorb i:

„Eu sciu, ce este de făcutu.
— „Ce vrei se facî?tf întrebă 

capul diavolilor.
— „Eu vréu se le spun óme

nilor: Esistă, ce e drept, un Dam* 
ne4eu, dér n’aveţî sé ve temeţi de 
ei; cu mórtea s’au sfirşit tote; nu 
mai este nicî o judecată după mórte ; 
ou esistă nicî ceriu şi nu evsistă nici 
iad“.

— „Nua, răspunse superiorul 
diavolilor; „acésta încă nu ajută ni
mic, pentru-că în inima ómenilor 
este scris, că au sé móra, ér după 
mórte au se fiă judecaţi pentru fap
tele săvârşite în viaţa lor de pe pă
mânt; li-ar plăcea bucuros ómenilor, 
ca acest lucra sé nu fiă aşa, dér 
inima li-o spune, că se va întâmpla, 
şi ostenela ta va fi zadarnică44.

Acum păşi înainte alt diavol şi 
cjise:

„Eu sciu ce sé începem, ca sé 
aruncăm cât mai mulţi ómtní în iad“.

— „vSpune, ce vréi sé începîw, 
cjise mai marele diavolilor.

— „Eu vréu sé le spun, că nu 
s’au sfîrşit tóté cu mórtea; ei au sé 
mórga înaintea judecătoriei durnne- 
cjeescî şi aici fiesce-care se va con
vinge pe deplin, că esistă atât raiü , 
cât şi iad, şi împărtăşindu li-se înfri
coşata sentinţă, unii vor merge în 
locul fericirii, ér alţii în locul peiriiT 
unii vor ajunge la bucuriă şi veselia 
vecînică, ér alţii la suferinţe vecinice 
şi vor petrece în spaimă şi chin. 
Vecinicia atârnă înse dela vremea 
din lumea acesta; de aceea trebue 
sé ia viaţa în serios. Le voiu 4ice: 
voi trebue sé trăiţi astfel, ca sé pu~ 
teţi fi fericiţi; trebue sé vé faceţi 
vrednici de ceriu prin faptele nóstre 
bunew.

— „Nu, răspunse cel mai mare, 
nicî acesta nu ajută tot-dénna ; ómenii 
numai singurî de sine, numai prin 
sîrguinţa lor proprie, anevoiă pot 
ajunge acolo, ca se fie mulţumiţi cu 
ei înşi-şî, şi cu deosebire nu ajung 
acaia, carî voesc asta cu tot de*a 
dinsulM.

Atuncî păşi înainte al patrulea 
diavol şi cjise:

„Eu sciu, ce sé încep, pentru- 
ca sé conduc cât mai mulţî ómení 
în locul peirii, în iadw.

— „Cum şi în ce mod cugeti 
tu sé faci acésta ?“ întrebă mai ma
rele diavolilor.

„Voiü merge în lume şi voiu 
cjice ómenilor: esistă Dumnecjeu, şj 
cu raórtea nu s’au sfîrşit tote; după 
mórte urmézá judecata şi la acésta 
unii vor fi trimişi în împărăţia ce
riului, în locul fericirii vecinice,' ér 
alţii în împeiăţia întunerecului, seu 
în locul osândei vecînice. împără
ţia ceriului nu se póte dobândi 
numai prin tapte bune. La feri
cire nu puteţi ajunge altcum, de
cât numai prin Isus Christos; el 
este calea,care duce la fericire; la  
el trebue se alergaţi, lui trebue se 
ve închinaţi, şi dela el trebue se ce- 
reţî darul dumnecjeesc şi ertarea pă
catelor, décá nu voiţi sé fiţi pentru 
vecia osândiţi. Acestea tóté le voiü 
spune eu ómenilor, dér voiü mai 
adauge numai o minciună mică de
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vre-o dóué-trei cuvinte, voiü adauge 
minoiuna: Dér pănă atunci mai este 
iimpu.

„Bine, fetul meua, фае mai ma
rele diavolilor, „tu ai nimerit’o, tu 
Tei isbutl её amăgesc! pe omeni, şi 
sé-i conduci la peire; du-te şi vecji-ţî 
de lucru!tt

Preotul se trecjl din somn, şi 
sciii ce se facă şi de care primejdiă 
se ferésca mai cu de-adinsul pe cre
dincioşii sei.

MULTE ŞI DE TÖTE.
C âţi străm oşi a re  omul ?

Scara strămoşilor se începe dela părinţi 
în sus. Tată şi mamă între împrejurimi nor
male are fiă-oare câte unul, 6r părinţii 
părinţilor noştri sunt câte doi, aşa-d6ră la 
tm loc patru. Cu totul deci, tată, mamă, 
moşi şi bunici, din ambele părţi sunt ş6se. 
Părinţii celor doi moşi şi celor două bu
nice sunt opt la număr; în chipul acesta 
în al patrulea neam în sus fiă-care are câte 
patru-spre-cfeoe strămoşi. D6că am face 
acestă socotâlă mai departe, când am a- 
junge la al oincl-cjecl şi şaselea neam în 
sus, ceea-ce ar fi cam pe tîmpul nascerii 
lui Christos, numărul strămoşilor fiă-căruia 
ar fi cam de 140 trili6ne. Şi bine să ne 
însemnăm, că un trilion nu face nici mai 
mult nici mai puţin de un milion de ori o 
miie de milione. Trilionul aşa-dâră în cifre 
ar trebui să 1 scriem cu cincl-spre-4ece 
nule, 6r la oele 140 de trilione, înaintea 
celor 15 nule ar trebui să mai adăogăm 
140. Vă puteţi închipui, ce şir de numeri 
ar eşi în chipul acesta. AtâţI strămoşi ar 
av6 aşa-d6ră fiă-carepe timpul nascerii Mân
tuitorului.

In chipul acesta s’a calculat, oă o fa- 
miliă nu afară din cale productivă, ai că
rei copii să se' căsătorescă Ja 21 de ani, în 
decurs de 5000 de ani, ar da viaţă la un 
număr de urmaşi esprimat prin 2,199,915 
ca 144 de zero.

*
Ce să fac  din fiiul meu ?

Intr’o foiă din Londra istorisesce un 
glumeţ următorele: Un brav cetâţân al 
ţării nostre gloriose (Anglia) îşi spărgea 
capul, ce să facă din fiiul său? „De ce 
soiţi sunt calitătile sale şi ce carieră îşi va 
alege ?u întreba tata îngrijat.

Intr’o c}i îi veni în minte o ideiă stră
lucită. El merse în odaia.de studiu a fiiu- 
lui său şi puse acolo pe masă o bibliă, o 
sticlă ou cohisky (rachiu de orz) şi o mo
fetă de aur nou de noiţă cu chipul regi
nei. Apoi se ascunse, ca să observeze, 4*- 
cend în sine: „De va veni copilul şi va 
lua galbenul, să se facă neguţător.; de va 
lua biblia, se va face predicator (preot); 
de va lua însă sticla cu cohisky, atunci e 
pierdut, va ajunge un beţivu.

Abia trecură câte-va minute şi 6tă că 
întră copilul fluerând în odaiă, bagă banul 
de aur în busunar, luâ biblia subsu6ră, 
«cose dopul din sticla de cohisky, bău două 
păhărele din ea şi apoi eşi lingendu-şl bu-
zele ,Dómne sfinte !a strigâ tata sur-
prins, „copilul acesta se va face politician!1 
(om politic).

Dela Tipografia „A. Miireşianu“
din B ra şo v ,

se pot procura urmâtfirele cărţi:

Scrieri l i te ra re  pentru popor.
Poveştile Peleşului, eminentele no

vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în totă lumea literară. Costă 50 
cr. (cu posta 65.)

Legende seu B asm ele  R o m â n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P.Ispirescu. Acesta e una din cele mai pre- 
$iose colecţiunl de poveşti, ce le avem în li
teratura nâstră şi n’ar trebui să lipsăscă din 
nici o bibliotecă română,- cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
:«ău o scriere de model. E o carte mare, 
de 400 pag. Preţul 1 fL 70 cr. (cu posta
1 fl. 80,)

Ţ>ilele lu i  M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr.. értőm II 
are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fl. 1.45 
(cu posta fl. 1*60.) In asămănare cu mări
mea, preţul e forte moderat. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură escelentă 
şi fórte potrivită de*a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

Săpătoim l de b a n i♦ comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vróu sé jóoe 
teatru, fiind o piesă fórte uşoră, cu suge- 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

N opţi de ié rn ü  novele pentru popor 
de Georqe Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Vieţa d u p ă  m orte, séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treeétóre, 
de 1. P. Ediţiunca a doua, apărută în Gherla 
în 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortografia cu semne. E o carte fórte mân- 
găit0re pentru inimele creştine şi scrisă 
la înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Cu 
posta 55 cr).

T ra n d a fir i  ş i  v io re le  se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de lón Por» JUeteon- 
nuî. E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesci 
voinicescl, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiunei II. 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

Ţ ig a n ii , schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos
cutul nostru scriitor Ioan Pop Reteganul. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M erin d e  dela  şcolă , séu învăţături 
pentru popor, de Dr. Gsurgiv Popa.l&ste o 
carte mare şi fórte ieftină în asămănare cu 
mărimea ei, dór şi raai ieftină în asă- 
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Poveştile B ă n a tu lu i  e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to
muri, de G. Cătană. Preţul 65 or. (cu posta 
70 cr.

M usa Som eşană  este o carte de poesii 
poporale din jurul Năsăudului, culese de 
luliu Bugnariu. Preţul 25 cr. (cu oosta 
28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesci şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D ra c u l novelă de V. R. Jiuticescn. 
E scrisă fórte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

C h iu itu ri de c a r i  s tr ig ă  fe c io r i i  
în  joc , de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

1 2 5  c h iu itu r i de c a r i  s tr ig ă  f e 
c io r i i  în  joc , de I. Pop Reteganul. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

L ir a  B ihorxdu i este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniv 
Pod. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

P ă rin te le  JSicolae, schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

O pşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Re'egami/. Sunt 
vre-o 60 de poezii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 or.)

l i lse te  ş i zlm bete, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o carte 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mâi 
uiţi de năcasurile lumei şi să isbucuescî în 
rîs. Preţul 30 cr.(eu posta 35 cr.)

C artea  Să tean u lu i, de Emanuel Pă- 
răeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil fórte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50 cr.)

Cugete ş i co n sid era ţi u n i d in  es- 
p e rie n ţa  v ie ţii lu i A rg irob arb . Tipărită 
în 18^8. Cartea se estinde pe 30 pagine 
şi conţine 170 de sfaturi înţelepte, scóse 
din păţania vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta
12 cr.)

D ietetica p o p o ra lă , scrisă cu deose
bită oonsideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei $i atât de favorabil apreţiată din 
partea 4 iarel°r nóstre. Conţine vre o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

C a l e n d a r u l  s à p t è r a â n e i  
IUNIE. are 30 ejile. CIREŞAR.

Pilele

Dum
Lunî
Marţi
Mer
Joi.
Viner
Sâm.

Călend. Iul. т.

27 Cuv. p. Şampon
28 Ad. Chir. şi Ioan.
29 f  Petru şi Pave!
30 f  Adun. ss. apos.
1 Cosma şi Dămian
2 f  Vest. Preacurat.
3 Mart. Iacint.

Călend. Gregor.

9 Anatalia 
10 Amalia 
1L I. Pius pp.
12 Enric.
13 Eugeniu
14 Carolina
15 f  lmpărţ. apos

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 7 Iulie 1899.

Măsura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea f l . cr.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 7 70
?* Grâu ir<ijlooiu 7 40
) * * Grâu mai slab . . 7 20

Grâu m esteca t . . 4 70
n Săcari frum6să . . 5 20
M Săcară m ijlo c ia  . . 4 80

Orz frumos 4 10
Orz mijlooiu . . . 3 80

î*

?»

Ovăs frumos . . . 2 70
Ovăs mijlociu , . 2 30

?» Cucuruz . . . . 4 30
» J 4 80
? s 6 10
î! 11 50
1) 5 —
U Sămânţă de ia . . 7 30

Sămânţă de cânepă 5 30
л Cartofi . . . 1 —

Măz*riohe .— —
1 kilă Carne de vită . . * — 24-90

») Carne de porc . . . — 48-72
Carne de berbece . . — 36

100 kii. Său de vită prospăt 20 —

>» Său de vită topit 32 —

Cursul la b ursa  din Viena.
Din 7 Iulie 1899.

fltenta ung. de aur 4 % ......................119.30
Stenta de coróne ung. 4%. . . . 96.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4t/2°/0. 120.20 
impr. căiL fer. ung. in argint 41/2°/0* 100.40 
Oblig. căii. fer. ung. de est. I. emis. 119.70 
Bonuri rur&L ungare 4°/0 . . . .  94.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25 
Impr. ung. cu premii , . . 100.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Saghedin . 138.35 
Santa de argint austr. . . . . .  100.60
Renta de hârtie austr..........................100.30
Eenta de aur austr. . . . . . .  119.35
Losuri din 1860..................................... 138.50
Acţii de-ale Bâncei ausfcro-ungară. . 910.— 
ioţii de-ale Băncei ung. de oredit. 330.— 
Aeţii de-ale Băncei austr. da credit. 331.—
NapoleondorI..................................... 9,55 V2
Mărci imperiale germane . . . 58 97l/2
London vista ........................................ 120.50
Paris v i s t a ....................................... 47.8 î 1/2
Rente de coróne austr. 4% . . . 100.50 
Note i t a l ie n e ..................................... 44.571/2

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Iulie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.40 Vend. 9-42
Argint român. Cump. 9.30 Vând. 9.35
Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vend. 9.15
Galbeni Cump. 5.65 Vend. 5.60
Ruble Rusescl Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend, —.—
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vénd. —.—
Soris. fonc. Albina 5°/P I Oi,— V^na 102.—

Tergal de rîmăton din Stetnbrach.
S t a r e a  r îm ă t o r i lo r  a fost la 3 

Iulie de 4~,419 capete, la 4 Iulie au 
intrat 360 o» pete şi au eşit 528 capete ră
mânând la 5 Iulie, un număr de 45 254 
capete.

Se noteză marfa : ungnrâscă v e c h e
g r e a  d e l a ----- cr. pănă la — - cr.
marfă u n g u r â s c ă  tinără g r e a  dela 
42y2 cr. pănă la 43— cr. de mijloc dela 
43V2 cr. pănă la 44— cr. u ş o r ă  dela
44— cr. pănă la 45— cr.

Dom nii ahonenţi, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, sfc 
binevoi^scă a-1 reînoi neam ânat 
ca s6 nu li-se  întrerupă regulata  
espedare a diarului.

Administraţiunea

^Gazetei Transilvaniei^»

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr 1309-1899.
not.

Publicare de licitaţiune.
Pe basa concesiunei On. sedriî 

orfanale din Făgăraş cu dto 8 Maiă 
1899, Nr. 3993 din partea subscrisei 
primărie comunală, se publică, cum» 
că realitatea minoreanului G- eorge  
I o s i f  M a t e i u  P a n d r e a  din To* 
hanul-veckiQ, de sub Nrii top. A  f  
156 şi 157 cuprinse în prot. lunduar 
1034 a comunei Tohanul-veohiu, ade
că curtea CU grădina, pe care se află 
casă de petră şi şură cu grajd, se va
v i n d e  prin licitaţiune publică ver
bală în 16 Iulie 1899 la 10 ore a. m.
în cancelaria comunală pe lângă bani 
gata.

Preţul strigărei e 750 fl. v. a. 
vadiu de 10°/0 v& depune In bani

Oferte în scris, sigilate şi pro* 
ve4ute cu timbru de 50 cr. şi va* 
diu de 10 %, în care se se declare 
cumcă condiţiile de licitaţiune sunt 
cunoscute şi se supune acelora, se 
primesc la primăria comunală îna
inte d8 licitaţiune, şi se vor desface 
numai după finirea licitaţiunei ver
bale. Condiţiile de licitaţiune se pot 
vede la primăria comunală în ore
le oficióse.

Tohanul vechiü în 9 Iunie 1899.
Primăria comunală:

George Oprea, George Gábor,
vice-not., tutor general orf. primar.

(1—2.634.)

Publicaţiune de licitare.
Renovarea şi repararea turnului 

bisericei nóstre gr. or. române din 
Tărlungenî, comit. Braşov, se va da 
în întreprindere pe calea licitaţiunei 
publice minueude, care se va ţine 
Duminecă 4 (16) luiîe a. c. la 2 óre p. 
m. în edificiul şc61ei confesionale 
din loc.

Preţul de strigare conform pla
nului şi preliminarului de spese este 
de 1577 fl. 42 cr.

Intreprin4etorii, cari doresc a 
licita, au a depune vadiu de 10%  
din preţui strigărei — precum şi o 
cauţiune de 200 fl. v. a.

Comitetul paroch. îşi reservă 
dreptul a puté alege pe ori şi care 
dintre licitanţi,fără considerare decă 
acela e minus oferent.

Vádiul oferentului, cu care se, 
va ÎQoheia contractul, va remâne ca 
cauţiooe pănă după colaudarea re 
paraturei făcute, er cele 200 fl. v. a. 
se vor restitui întreprin4etorului nu
mai după 6 luni.

Pianul şi preliminarul de spesd 
precum şi condiţiunile de licitare se 
pot vedé ori când la epitropia pa- 
rochială din Tárluogení.

Comitetul parochial.
T ă r l u n g e n î ,  în 21 Iuine 1899.

N. C o m ş a ,
notar oom. p.

M-me Czartoryjski
s p e c i a l i s t ă  în ale Mas  s á g i u l  ui  
saminată de profesorul Dr. I. Has
ié din Viena, dela anul 1890 fâceod 
praxă în cele mai renumite locali
tăţi de cură şi băi, între altele în 
ultimii doi ani la băile Herculane 
ca c o n d u c é t ó r e  a c u r e i  de  
m a s s a g e, s’a stabilit în Braşov, Str. 
Sf. Nico*ae/B nr. 4. Pentru sesonul 
de vară se recomandă onor. Dame. 
Totodată se recomaudă pentru ma- 
nicură (adecă cultivarea unghiilor) 
damelor din societate.

2 —3,626.
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Nr. 8000-1899 .

P r o v o c a r e !
Pentru-ca se se pună odată ca- 

pet rostogolirei pietrilor de peTîmpa 
mai cu séma prin interzisa scurtare a 
drumului de serpentine, după cum s’a 
întâmplat acesta în 11 a lanei cu
rente, se simte acest mag strat ne
cesitat, ca se interzică scurtarea an
ticipatului drum de serpentine pe 
lângă ameninţarea cu cele mai stricte 
pedepse, dispunând tot-deodată cu
răţirea acestui drum de pietri, precum şi 
introducerea mai multor table de admo 
niare.

Se provóca deeî p. t. publicul, 
că pe lângă evitarea asprelor pe
depse, atât cu ocasiunea suirei, cât 
şi cu ocasiunea scoborîrei de pe 
Tîmpa se nu praráséscá nici întru 
cât drumurile planate; se îngrijască 
ca pietrile de pe acesta drumuri se 
nu se rortogolescă ia vale, şi pe 
contra făptuitori se*i arate imediat 
poiipiei, respective comande! o. şi reg. 
de staţiune.

B r a ş o v ,  15 Maiu 1899.
594,8—3. Magistratul orăşenesc.

< X X 3E 30 Q G Q Q E X 3 Q £ £ 3G E »

Un co m is
care deja a condiţionat în 
branşa de bumbăcărie şi co
loniale (băcănie) se accepteză 
în negoţul subsemnatului. Se 
cere cunoscinţa limbilor ro- 
mâne  ̂ germane şi maghiare.

N ic o l. D u s o iu ,
9 '

B raşov.
C B E « I 1 3 H E 1 3 u O O E î B

M a r e le  m a g a z in  d e  în c ă l ţ ă m in t e  a  lu i

I. Sabadeanu in Braşov,
(N r . 1 0 )  S t r a d a  P o r ţ i i  (N r . 1 0 ) ,

care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un r e n u m e  bun.  Recomandă onor. public

marele assortiment de încălţăminte,
pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  şi c o p i l ,  pentru m i r e  şi m i  r é s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articuli 
precum urmézà :

y y * P e n t r u  b ă r b a ţ i :
Ghete de pele vachs, tari, în ouie lucrate cu gumă

dcla fl. 2 .95  în SUS 
„ „ * „ în besâtzuri, cu s. fără nast. „ fl. 3.50  n 
» n n y> n n şinore w ii. 4. „

„ s6u postav şi cu pele în jur de iarnă. fl. 4.50  
„ „ „ „ „ lac rus. „ „ „ fl. 5 .—
„ de mânuşe lac de salon fine dela fl. 4.80  
„ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate 
galbene „ „ 
lac salou fine cusute

fl. 5 .50  
fl. 3 .— 
fl. 8 .60  
fl. 4 .50  
fl. 7 .50  
fl. 7 .50  
fl. 4 .— 
fl. 2 .80  
fl. 2.80  
fl. 4 .80  
fl. 1 .25

fl. 1.20 
fl. l.~

P e n t r u  d a m e :
Ghete de pele patentă séu viţel în besâtz cu

Gems besâtz cu

„ în bes. cu şino re 
nast uri

n n n n n u n
7) n n  T) 7) 71 n  V ŢI
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine „ 

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie „
w g&lbenă n n v r> v
„ fine pentru dans uşore „ 

de lac salon pent. dans uşore
„ atlas seu mătasă albă pen. mirese „
„ lac cu spangen pentru stradă „ 

pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

n de pânză rus. grose, năgră s6u cafenie 
în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela 

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „
Ghete de Brunei cu g u m ă ..................... „
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „

71 U V 7) " n r> TI mici „
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr. „

f l . 2.85 în SUS

f l . 3.80 J)

f l . 3.50 n

f l . 4 . - n

f l . 4.50 71

f l . 2.50
77

f l . 2.60
77

f l . 1.80
77

f l . 2.20
77

f l . 2.50 T)
f l . 3.20 n

f l . 1.20 n

f l . 1.10 77

f l . - .9 0 77

f l . 2.80
77

f l . 2.— 77

f l . 2.60 77

f l . 1.60
77

f l . 1.20
77

Le vânzare.
0  c a s ă  m ăre  în Braşovul vechili

Sţrada Lungă Nr. 35 —37, cu doue 
prăvălii, curte mare şi grădină, este 
de ven^are din mână libeiâ.

Amatorii a se adresa la proprie
tarul, care locuesce tot acolo. Tot 
acolo este şi o cassă Wertheim d& 
v â n z a r e .  a-e.i!2;j.

» » galbene „ „ ”
„ „ „ lac salou fine cusute „

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă „
„ ţi de postav de stiria cu pele în jur „
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „
„ de copii miei fl. 2.60, de copii mari „

GalocT de bărbaţi de Viena fl. 2.— ruseso „
Şoşoirf „ „ _ „ „ fl. 3.80 „
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „

„ de pânză ruséscà grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză négrà séu cafinie cu vârfuri „
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă „

§ ® r M a r e  a l e g e r e  î n  î n c ă l ţ ă m i n t e  d e  b ă i e ţ i ,  f e t e  ş i  c o p i i ,  “W &

în diferite color!, forme, calităţi, c u  p r e ţ u r i  r e d u s e .
I g tS r *  Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Viene4ï, Carlsbad, Paris. Berlin, Petersburg, 
etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se af lă în mare  
alegere şi se pôte comanda şi după mesura directe din aceste fabrici.

l l e p o s i t u l  d e  € *a8o c î ş i  Ş o ş o n i  d e  g u m ă  r u s e s c â ,  al celei mai renumita fa
brica de guma din Petersburg, s e  a f l ă  pentru tot Ardealul n u m a i l a  s u s  n u m it ă  f i r m ă ;  
unde se vinde fie-care păreehe sub gaianţâ, pentru durabilitate cu pret moderat.

Reparaturi şi comande dibâ ü scü p n o^ l?c Ş136 efcctu zi rm un măestru
— Comanda din afară de Broşov se efectuézâ prompt, însô numai cu rambursa ; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valôrea. — La comande din afară trebue urrcătorele arôtat: 
de ce preţ? din ce pele? cefortnă? ascuţit séu rotuud ? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire. Ca môsurà sô 
pôte trimite un papuc vechiü cu pesta ca: „Mustră fără val6re“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numërului încălţămintei, 
care cumpëràtorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua mesura piciorului cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă mësurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrfui degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste càlcâiü şi peste pulpe, trimiţend acéstâ mësurà prin epistolă se pôte 

efectua comanda după dorinţă.

^ ------  V in  escelent, garantat ouat,? © » o

t a , t e  c o r3 Q .e r c ia , lă ,  p e  s i c ţ i i ,  
S  iTo i  i  io.

p u n e  în  vêndar*e un

V i n  e s e e l e n t ,

garantat cnrat, ca preţul de

4 0  cr» L itru l!!
^ ® Î Î F  ■ t ’’ d—" ~ — r; , . . - i . | |* « p i i m m  Êa i m & l  ©n ^  ^ 11 b
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Firmă fundată în anul 1833.

V  i  s î
Prenumeraţiunile la G azeta  T ra n silv a n ie i m petit h ™  şi ?e!n;â 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voieso 

l a  eBpedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonckă din nou să binevoiască a scrie adresa

lămurit şise arate şi posta ultimi. A ilm in ls tra ţ. „G az, T r a n s ă

■SSr,0r-

C w i u v a e r g r l a
B r a ş o v ,  S t r a ,d .a ,  Z E ^ortii 2ST r. r7'_f 7 »

Asor t i me nt  bogat
de ş iu v a e r ic a le ,  o b iec te  d e  a u r  şi arg in t^  c ia s o r -  
n lc e  de buzunar elveţiane, asortim ent forte frumos.

Deposit de a rg in tă rie  fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
Cllina calitate mai ieftină.

Cum perătură de obiecte v e c h i : de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-fekd de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T o t e reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ie ftin  şi prompţ.

— Gl-ra/'vru.ri î n  p e t r ă ,  ş i  m e t a l .  — 
Specialitate: Confecţionare de obi ect e  b i s e r i c e s c î şi 

aruuie : Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

— B r a ş o v ,  S ta-ada P o r ţ i i  Hi% 1  |
___________ . . ________- "
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la
 ̂ttazeta Trântii maniei (ni immerul à 5 cr. ae vio de; 
aria Nlf. Í. Oii! re ii şi la EfBlîîîclS Mepoţiî.

T i p o g r a f i a  A . ,  M u r e ş i a n u  B r a ş o v .


